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PIRLS (Progress in International Reading Literacy Study) je medzinirodny
porovndvaci vyskum urovne (itatelskej gramotnosti ziakov Stvrtého ro¢nika zakladnych skol.
Organizuje ho Medzinarodna asociacia pre hodnotenie vysledkov vzdelavania (IEA - International
Association for the Evaluation of Educational Achievement) v spolupracis Medzindrodnym centrom
studie (TIMSS & PIRLS International Study Center, Boston College). PIRLS sa uskutocnuje od roku
2001 v patro¢nych cykloch, Slovenska republika je v Studii zapojena uz od jej zaciatku. PIRLS
skuma ¢Citatelskd gramotnost Ziakov vyuzitim kratkych textov - literarnych alebo informacnych -
nasledovanych otazkami. Zodpovedanie otazok vyzaduje zapojenie réznych urovni porozumenia
textu.

Studia PIRLS sa sustredi na ¢itatelskil gramotnost ako na jednu z najdélezitejsich schopnosti Ziakov.
Citatelskd gramotnost je tu definovana ako ,schopnost porozumiet a pouzivat také pisomné
jazykové formy, ktoré vyzaduje spolocnost a/alebo ktoré maju hodnotu pre jednotlivca. Mladi
Citatelia moZu konstruovat vyznam z rozmanitych textov. Citaju za G¢elom vzdelavania sa, Ucasti
v komunitach Citatelov v Skole a v kazdodennom Zivote, a pre potesenie” (Mullis a kol., 2009, s.11).

Uroven ¢itatelskej gramotnosti je skimana prave vo $tvrtom ro¢niku zékladnych $kél, pretoze
vtedy sa Ziaci posuvaju zo stadia ucenia sa citat do Stadia ucenia sa citanim. Dostatocne rozvinuta
Citatelskd gramotnost je nevyhnutnou podmienkou dalSieho vzdeldvania sa na zakladnych,
strednych a vysokych skolach ¢i v priebehu celého dalSieho Zivota, pretoZe velké mnozstvo
informacii je ludom sprostredkovanych prave cez pisané texty.

Aspekty citatelskej gramotnosti

Studia PIRLS sleduje tri aspekty ¢Citatelskej gramotnosti: ciele &itania, procesy porozumenia
a Citatelské zvyklosti a postoje. Prvé dva aspekty su hodnotené na zaklade pisomného testu Citania,
treti aspekt je sledovany prostrednictvom dat zozbieranych z dotaznikov.

Ciele citania
LITERARNY TEXT INFORMACNY TEXT
Kratke tradi¢né aj sucasné Cielmi ¢itania PIRLS chdpe Rozmanité suvislé a nesuvislé
pribehy doplnené dévody, pre ktoré ludia texty dihé 600 az 900 slov.

ilustraciami, dlhé priblizne
800 slov. Kazdy text mal

v podstate dve hlavné
podstavy a pribeh s jednou
alebo dvoma centralnymi
udalostami. V textoch boli
pouzité rozmanité Styly

a jazykové prvky, rozpravanie
v prvej osobe, humor, dial6gy
a metaforicky jazyk.

Citaju. Pre Ziakov v Stvrtom
ro¢niku zdkladnych skél su
najdéleZitejsimi cielmi ¢itania
Citanie pre literdrny zdZitok
a Citanie pre ziskavanie a
vyuZivanie informdcii. Tymto
cielom su prispbsobené texty
pouzité v studii — 5 textov
je literdrnych a 5 textov je
informacnych.

Obsahovali prvky ako
diagramy, mapy, ilustracie,
fotografie a tabulky. Tykali sa
vedeckych, etnografickych,
historickych alebo
praktickych tém.V niektorych
textoch sa nachadzali aj
podnadpisy, textové polia

a zoznamy.




Procesy porozumenia

Citatelia pri vytvarani vyznamu textu vyuzivaju rézne procesy porozumenia. Studia PIRLS sa
zameriava na Styri procesy:

@ vyhladanie explicitne uvedenej informdcie

Je to najjednoduchsi proces, ktory vyzaduje porozumenie textu aspon na doslovnej Urovni
a schopnost orientovat sa v fiom. Citatel vyhladava informaciu v texte priamo uvedenu. Spravnou
odpovedou tohto typu uloh byva konkrétne slovo, veta, frdza alebo explicitne uvedend myslienka.

@ vyvodzovanie priamych zdverov

Vyvodzovanie priamych zdverov umoziuje Citatelom posunut sa nad uroven explicitného
vyznamu textu a doplnit ,medzery” vo vyzname, ktoré sa v textoch zvyknu vyskytovat. Skuseni
Citatelia takéto zavery vyvodzuju automaticky. Pri tomto procese (itatel prepoji dve alebo viac
informacii, ktoré su v texte priamo uvedené. MozZe ist napriklad o: definovanie urcitej povahovej
¢rty postavy z pribehu na zaklade jej ¢inov; vyvodenie kauzélnych vztahov medzi prvkami deja;
opis vztahu medzi dvomi postavami z pribehu; a iné.

@ interpretdcia a integrdcia myslienok a informdcii

Tento proces ide este dalej za zjavne vyjadreny vyznam v texte ako vyvodzovanie priamych
zaverov. Citatel pri interpretacii a integracii vyuziva okrem iného aj svoje predchadzajuice poznatky,
skusenosti a pochopenie sveta. K takymto testovym ulohdm patri: postihnutie komplexného
odkazu z textu; zhodnotenie alternativ konania postav z pribehu; interpretacia aplikacie informacie
z textu v kazdodennom Zivote; a iné.

@ zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych prvkov

Pri tomto procese Citatel presiva pozornost od vytvarania vyznamu ku kritickému posudeniu
textu ako takého. Hodnoti spdsob, akym autor textu prezentuje svoje myslienky, na zaklade
vedomosti o textovych zZanroch, ich Strukture a jazykovych zvyklostiach. Na zhodnotenie su
potrebné skusenosti s ¢itanim a znalost jazyka.

Literd Zisk i
zisiok D0% 500 lnformacii
* ﬁ
hladani lici
20%  eangmomice.  20%

3 00/0 Vyvodzovanie priamych 3 00/0

Zaverov

3 00 / Interpretdcia a integrdcia 3 00/
(0] myslienok a informacif (0] , .
Percentudlne rozdelenie

2 00/0 Hodnotenie obsahu, jazyka 2 00/0 tfsto.v)'/ch uloh na zaklade ciel’e.a
a textovych prvkov ¢itania a procesov porozumenia



Citatelské zvyklosti a postoje

Dotazniky su administrované dolezitym subjektom vstupujicim do procesu rozvoja Citatelskej
gramotnosti ziakov — rodicom ziakov, ucitelom vyucovacieho jazyka a literatury, riaditelom 3kol
a samozrejme aj samotnym testovanym ziakom. Vdaka tymto cennym informacidam o Skolskom
a rodinnom prostredi testovanych Ziakov, na pozadi ktorych ich vykon méze byt vysvetleny, ma
Studia potencial priblizit, ako dané faktory prostredia suvisia s Urovnou citatelskej gramotnosti
Ziakov a tieto suvislosti porovnavat na regionalnej, narodnej i medzinarodnej Grovni.

Citanka PIRLS 2011

Cielom 3studie PIRLS je okrem zachytenia aktualnej Urovne Citatelskej gramotnosti ziakov aj
sledovanie vyvinovych trendov jej urovne v Case, t. j. Ci sa vysledky ziakov oproti minulym
testovaniam zlepsuju, zhorSuju alebo zostavaju konstantné. Kvéli tomuto cielu sa niektoré
testové ulohy, tzv. trendové ulohy, nemenia a pouzivaju sa viacnasobne vo viacerych cykloch
testovania. Cast netrendovych testovych uloh sa po testovani zverejni a tym sluzi $kolam, ktoré
ich precvi¢ovanie m6zu zahrnut do u¢ebného procesu.

S tymto ciefom bola pisand aj predkladana publikdcia. Na nasledujicich strandch ndjdete
zverejnené testové ulohy zo Studie PIRLS 2011 v slovenskom aj madarskom jazyku. Ide o dva
literarne (Let, orol, let a Kola¢ pre nepriatelov) a dva informacné (Objav zabavu jednodnovej
pesej turistiky a Zdhada obrovského zuba) texty. Za kazdym z textov sa nachadza charakteristika
kazdej testovej otazky spolu s ndvodom na jej vyhodnocovanie a s informaciou o vykone Ziakov
vybranych krajin v danej tlohe.

Pocas riadneho testovania je ¢as na vypracovanie otazok k jednému textu 40 minut, preto
odporucame na jednej vyucovacej hodine pouzit vzdy jeden text s otazkami. Testové otazky su
dvoch formatov — otazky s vyberom odpovede zo Styroch mozZnosti a otvorené otazky s volnou
tvorbou odpovede. Pri otdzkach s vyberom odpovede sa za spravnu odpoved prideluje 1 bod.
Vyhodnocovanie otvorenych otdzok je narocnou cinnostou, kedZze odpovede Ziakov byvaju
velmi réznorodé. Na ulahcenie tejto ulohy sluzia podrobné ndvody na hodnotenie pre kazdu
otvorenu otazku. Za odpovede na otvorené otazky mozu ziaci dostat plny pocet 1, 2 alebo 3 body
v zavislosti od komplexnosti otazky. Bodové ohodnotenie otvorenej otazky je naznacené cislom
uz priamo v jej zadani, na zaciatku riadku na odpoved. Ku kazdému bodovému skére v ndvode na
hodnotenie ndjdete aj ukazkové priklady moznych odpovedi. Je délezité upozornit, ze sa jedna o
priklady odpovedi, nie o jediné spravne odpovede pre dané bodové skére. Nespravna odpoved
je vzdy ohodnotend kédom 0 - 0 bodmi. Za chybajucu odpoved sa prideluje kéd 9, ktory tiez
predstavuje 0 bodov.




Za kazdou testovou otdzkou najdete okrem navodu na hodnotenie aj informaciu o vykone
slovenskych Ziakov v testovani v roku 2011. Pre lepsie zardmcovanie tejto informdcie uvadzame aj
vykon Ziakov z Ceskej republiky a Madarska, priemerny vykon Ziakov vietkych za¢astnenych krajin
a priemerny vykon Ziakov ¢&lenskych krajin OECD a EU'. Pri vykone Ziakov zo Slovenska, Ceskej
republiky a Madarska je Sipkou naznacend statisticka vyznamnost? rozdielu medzi tymto vykonom
a priemernym vykonom Ziakov krajin EU.

Blizsie informacie o vysledkoch Ziakov a zuc¢astnenych krajinach v testovani PIRLS 2011 najdete
v narodnej sprave zo Studie PIRLS 2011 uverejnenej na webovej stranke Narodného ustavu
certifikovanych merani vzdeldvania www.nucem.sk, v sekcii medzindrodnych merani venovanej
studii PIRLS (v spodnej Casti stranky s nazvom Dokumenty). Na tejto stranke najdete tiez
narodné spravy a zverejnené Ulohy z predoslych cyklov PIRLS (2001 a 2006). Na tomto mieste su
uverejnené aj pdf. verzie testov, ktoré sa nachadzaju v tejto publikacii. Verime, Ze pre vas budu
vhodnym doplnkovym materidlom pri vyucbe a snad'aj inSpiraciou pri vytvarani vlastnych metéd
a sposobov hodnotenia vykonu ziakov.

' Niektoré vysledky sa moézu zdat skreslené alebo nekonzistentné kvéli zaokrdhlovaniu, pripadne kvéli moznym chybajicim
udajom o pohlavi zZiaka.

2 Statisticka vyznamnost rozdielu vyjadruje pravdepodobnost, Ze sa rozdiel medzi priemernym vykonom Ziakov, napriklad zo
Slovenska, a priemernym vykonom Ziakov z krajin EU bude na zaklade dostupnych dat javit ako vyznamny, hoci je v skutoénosti
len prejavom nahody (presnejsie toho, aki Ziaci sa zhodou okolnosti ocitli v testovani na danej 3kole). Za Statisticky vyznamny
pripustame ten vysledok, pri ktorom je pravdepodobnost takejto chyby mensia ako 0,05 (resp. 5 %).


http://www.nucem.sk

Obsah

LOE, OFO|, 1T ..ottt seeeeeseeeeesesesessesssensesssssssesesassssssssssessssssssssaes 9
OtAZKY Let, OFOl, 1€F. ..ottt ssssasssssssssssssssssssasssssssssens 15
RepUl]j, SAS, FEPUIJ ..ttt sssssssssssesssssssssessessssessenes 18
Kérdések Replilj, 5as, rePUljl.....ceereerererrnrnrsssssssssssssssssssssssssssessnes 24
Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky.......enenenenernerneennnns 36
Otazky Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky.......cceeecreerernenne 37
Fedezd fel @ tUrdzas OrOmMEit!.......ccneenernreseessisssssessssssssssssssessssssenns 41
Kérdések Fedezd fel a turdzas Oromeitl........cecvecveererrerseeeenseeeseresennne 42
KOIAC Pre NEPIIateIOV. ...t ssss st s sessssessenes 55
Otazky KolA€ pre Nepriatelov ... ereneeneireseiseseisesseseisessesessesseenne 59
AZ EIlENSEGSULT couvrrrrrrerreererreirerreiseissisesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnees 63
KErdések Az EIlE@NSEGSULi....cuuerrerrerrereeeerernrnerensessesssssessssssssessssssssssssessnes 67
Zahada obrovského Zuba..........irereeiresesseseseseessesessesssane 83
Otazky Zahada obrovského zuba...........vvrrsescscrenne 88
AZ OridS fOG rEJLEIYE ..ot sssssssssssssssssssssassass 93
Kérdések Az Orids fOg reJtEIYE. .....inrinrirerseississsisessessessssssssssssssssnns 98



*

Let, orol, let
Africky pribeh

Prerozpraval Christopher Gregorowski




_ Let, orol, let

Jedného dna isiel farmar patrat po stratenom teliatku. Pastieri sa
predosly vecer vratili bez neho. A v ti noc bola strasna burka.

Farmar isiel do doliny a hladal popri koryte rieky, pomedzi trstie,
za skalami a vo valiacej sa vode.

Skriabal sa po svahoch vysokych hor so skalnatymi Gtesmi. Pozrel
sa poza velku skalu, ¢i sa tam teliatko neschililo, aby uniklo burke.
Zrazu sa zastavil. Tam, na skalnom vybezku, sa mu naskytol nezvycéajny
pohlad. Orlica, ¢o sa vyliahlo z vajicka len pred jednym ¢i dvoma dnami,
odviala z hniezda strasna burka.

Natiahol sa a zobral vtacatko do dlani. Rozhodol sa, ze ho vezme
domov a zZe sa on postara.

Bol uz takmer doma, ked vybehli deti, aby ho privitali.

»,Teliatko prislo naspat samo!“ kricali.




Let, orol, let _

Farmara to velmi potesilo. Ukazal orlica svojej rodine, potom ho
opatrne polozil do kurina medzi sliepky a kuriatka.
,Orol je kral vtakov,” povedal, ,ale my z neho vychovame sliepku.




_ Let, orol, let

Tak zilo orlica medzi kuriatkami a ucilo sa ich spésobom. Ako rastlo,
zacalo sa stale viac od kuriatok odlisovat.

Jedného dna sa u nich zastavil farmarov priatel. Zbadal orla medzi
kurencami.

,Hej! To nie je kura. To je orol!“

Farmar sa na neho usmial a povedal. ,Jasné, zZe je to kura. Pozri,
chodi ako kura, je ako kura. Mysli ako kura. Pravdaze, je to kura.*

Ale priatela nepresvedcil. ,Dokazem ti, Ze je to orol,” povedal.

Deti pomohli priatelovi orla chytit. Bol dost tazky, ale farmarov
priatel ho zdvihol nad hlavu a povedal: , Ty nie si kura, si orol. Nepatris na
zem, ale na oblohu. Let, orol, let!“

Orol roztiahol kridla a rozhliadol sa po okoli. Ked uvidel zobkajice
kurence, zletel naspat medzi ne.

, Vidis, je to kura,” povedal farmar a zadusal sa od smiechu.




Let, orol, let “

Nasledujtce rano, velmi zavcasu, zacali farmarove psy stekat.
Vonku v tme bolo pocut hlas. Farmar bezal k dveram. Bol to jeho priatel.
,Mohol by som to s nim skusit este raz?* prosil.

,, Vies kolko je hodin? Do Usvitu je este daleko.”

,,Pod so mnou. Prines orla.“

Farmar zdrahavo zobral orla, ktory tvrdo spal medzi sliepkami. Obaja
muzi kracali miznuc v tme.

,2Kam ideme?“ spytal sa farmar ospalo.

,Do hor, tam, kde si orla nasiel.“

,A preco v tuto neobvykli noé¢nt hodinu?“

,Preto, aby orol mohol vidiet vychod slnka nad horami a nasledovat
ho na oblohu, kam patri.“

Prisli do doliny, prekrocili rieku. ,,Ponahlaj sa,” povedal farmarov
priatel, ,lebo vychod slnka pride skoér, nez my.“

Ked zacali stipat na vrchol hory, na oblohu sa vkradlo prvé svetlo.
Chumace oblakov boli najprv ruzové, potom sa zacali zlatisto trblietat.
Obcas bola cesta nebezpecna, ked sa priblizovala ku kraju hory krizujac
uzke skalnaté Gtesy a viedla ich do tmavych trhlin a znovu von. Napokon
povedal: ,Toto postaci.“ Pozrel sa dole z Gitesu, zem pod nimi bola stovky
metrov vzdialena. Boli velmi blizko vrcholu.

Priatel opatrne zaniesol orla na skalny vybezok. Posadil ho tak,
aby sa pozeral smerom na vychod a zacal sa s nim rozpravat. Farmar sa
smial: ,Hovori len kuracou recou.“

Ale priatel dalej rozpraval. Vravel orlovi o slnku, ako dava svetu
zivot a ako vladne na oblohe, davajuc svetlo kazdému novému dnu. ,,Orol,

pozri sa na slnko. Ked vyjde na oblohu, stipaj s nim. Patris na oblohu,
nie na zem.“V tej chvili prvé slnec¢né lice vykukli ponad horu a svet bol
odrazu zaliaty svetlom.




_ Let, orol, let

Slnko majestatne stipalo. Orol vystrel kridla, aby privital slnko a aby
pocitil jeho teplo na svojom peri. Farmar bol ticho. Farmarov priatel povedal:
,Nepatris na zem, ale na oblohu. Let, orol, let!” Potom sa vratil k farmarovi.
Vsade bolo ticho. Orol natiahol krk, roztiahol kridla, vystrel nohy a pazirmi
zovrel skalu.

Potom takmer bez pohybu, citiac zavan vetra mocnejsieho nez
ktorykolvek c¢lovek ¢i vtak, sa orol naklonil dopredu a nechal sa unasat

nahor, vyssie a vyssie, az v ziare vychadzajuceho slnka zmizol z dohladu, aby
uz nikdy viac nezil medzi sliepkami.




Otazky Let, orol, let

1. Co sa farmdr vydal hladat na za¢iatku pribehu?

@ teliatko
pastierov

skalnaté utesy

orli¢a

®©

2. Kde farmar nasiel orli¢a?

v hniezde

pri koryte rieky

na skalnom vybezku

v tfsti

OJ0)0)0)

3. Co v pribehu poukazuje na to, Ze farmar zaobchadzal s orli¢catom opatrne?
Niesol orli¢a v dlaniach.
Priniesol orli¢a svojej rodine.

Dal orli¢a naspdt do hniezda.

OIGI0J0,

Hladal pre orli¢a koryto rieky.

4. Co urobil farmar s orli¢atom, ked ho doniesol domov?

@ Uil ho lietat.
Pustil ho na slobodu.

@ Vychovaval ho ako sliepku.

@ Urobil mu nové hniezdo.



Otazky Let, orol, let

5. Pocas prvej navstevy farmarovho priatela sa orlie mlada spravalo ako kura. Uved dva
priklady, ktoré to dokazuju.

@

@-

6. Ked sa farmarov priatel prvy raz stretol s orlom, ako ho chcel printtit lietat?
@ Zodvihol ho nad hlavu.

Polozil ho na zem.

@ Vyhodil ho do vzduchu.

@ Priniesol ho do hor.

7. Vysvetli, ¢o tym farmarov priatel myslel, ked orlovi povedal: ,,Nepatri§ na zem, ale na
oblohu.

8. Preco sa pocas priatelovej prvej navstevy farmar zadusal od smiechu?

@ Orol bol prilis tazky, aby mohol lietat.

Orla bolo tazké chytit.

@ Orol vyzeral inak ako kurence.

@ Orlovo spravanie potvrdilo jeho slova.



Otézky Let, orol, let

9. Preco zobral farmarov priatel orla do hor, aby ho prinutil lietat? Uved dva dovody.

@n

)2

10. N4jdi a vypis slova, ktoré hovoria o tom, aka krasna bola obloha na svitani.

11. Preco bolo vychadzajuce slnko v pribehu dolezité?

@ Prebudilo v orlovi instinkt lietania.

Vladlo na oblohe.
@ Obhrialo orlovi perie.

@ Osvetlilo horské cesticky.

12. Z toho, ¢o farmarov priatel robil, si sa dozvedel a aky bol.

Opis, aky bol farmarov priatel a uved jeden priklad toho, ¢o urobil, ktory to dokazuje.




X

Repiilj, sas, repiilj!

Afrikai mese

Christopher Gregorowski elbeszélése nyomdn




Egyszer egy gazda elment hazulrél, hogy megkeressen egy
elveszett borjut. A pasztorok ugyanis az el6zé este nélkiile tértek vissza.
Es azon az éjszakdn szérnyd vihar volt.

Lement a vilgybe és kereste a folyomeder mentén, a nadasban, a
sziklak mogott és az arado vizben.

Folkaptatott a magas hegy lejtoin, sziklas szirtjein. Benézett egy
széles szikla mogé, hatha a borju oda huzédott, hogy megmenekiiljon a
vihartél. Es ezen a helyen megéllt. Ott, egy sziklaperemen, igen kiilénés
latvany fogadta. Egy, a tojasabdl csak egy vagy két nappal azel6tt kikelt
sasfibka, mely a szornyd viharban kisodrédott a fészkébdl.

Kinyult érte, és 6vatosan két kezébe vette a fiokat. Hazavitte és a
gondjaiba vette.

Mar majdnem hazaért, mikor a gyermekei eléje szaladtak.

— A borju magatdl visszajott! — kiabaltak.




Replilj, sas, repdilj!

A gazda nagyon megoérilt. Megmutatta a sasfiokat a csaladjanak,
majd elhelyezte a csirkedlban, a tyukok és a kiscsibék kozott.
— A sas a madarak kiralya — mondta —, de csirkének fogjuk folnevelni.




gy aztén a sas a csirkék kézott élt, megtanulva az § szokésaikat.
Ahogy novekedett, egyre inkabb kiilonb6zni kezdett minden csirkétdl, melyet
valaha is lattak.

Egy napon egy barat tért be latogatoba. Meglatta a sast a csirkék kozt.

— Hé! Ez nem csirke. Ez egy sas!

A gazda ramosolygott a baratjara, és azt mondta: — Mar hogy volna!

Ez egy csirke. Nézd meg: gy jar, mint egy csirke, gy eszik, mint egy csirke!
Ugy is gondolkodik, mint egy csirke. Még szép, hogy ez egy csirke!

De a baratjat nem gy6zte meg. — Meg fogom neked mutatni, hogy ez sas
— mondta.

A gazda gyerekei segitettek a baratnak megfogni a madarat. Elég
nehéz volt, de a gazda baratja a feje f6lé emelte és igy szélt: — Te nem csirke
vagy, hanem sas. Te nem a f6ldhoz tartozol, hanem az éghez. Repiilj, sas,
repulj!

A madar kiterjesztette szarnyait, koriilnézett, latta, hogy a csirkék
csipegetnek, és leugrott, hogy velik egytitt kapirgaljon eleség utan.

— Mondtam neked, hogy ez csirke — szdlt a gazda és hahotazva nevetett.




Repdilj, sas, repulj!

Masnap, hajnalok hajnalan ugatni kezdtek a gazda kutyai. Egy hivo
hang hallatszott kintrdl, a s6tétbdl. A gazda az ajtohoz rohant. Megint a
baratja volt az. — Adj egy Gjabb esélyt a madarral! — kérlelte.

— Tudod, mennyi az id6? Még a hajnal is messze van.

— Gyere velem! Hozd a madarat!

A gazda vonakodva el6hozta a madarat, amely mélyen aludt a
csirkék kozott. A két férfi itnak indult, beleolvadva a sotétbe.

— Hova megyiink? — kérdezte a gazda almosan.

— A hegyekbe, ahol a madarat talaltad.

— Es miért ebben a nevetséges éjszakai idépontban?

— Azért, hogy a sasunk lassa, amint a nap felkel a hegyek mogiil, és
kovesse az égbe, ahova tartozik.

Lementek a volgybe és atkeltek a folyon. A gazda baratja ment elol. —
Siess — mondta —, mert a hajnal el6bb megérkezik, mint mi!

Amint elkezdték megmaszni a hegyet, megjelent az els6 napsugar.
A leheletnyi felhGk az égen el6szor rozsaszintiek voltak, aztan csillamlani
kezdtek aranyszinid ragyogassal. Az 6svény, amelyen jartak, néha veszélyes
volt, amint a hegy oldalaba kapaszkodott, keskeny sziklaperemeket
keresztezve, utjuk Ujra meg Gjra sotét hasadékokon vezetett at. Végiil
a gazda baratja megszoélalt: — Ez megteszi. Lenézett a sziklarol és latta
a foldet sok szaz méternyi mélységben alattuk. Nagyon kézel voltak a
csucshoz.

A gazda baratja évatosan egy sziklaperemre vitte a madarat. Ijgy
tette le, hogy kelet felé nézzen, és elkezdett beszélni hozza. A gazda
kuncogott: — Csak a csirkék nyelvén beszél.

A baratja azonban tovabb beszélt; a naprél mesélt a madarnak, arrél,
hogyan ad életet a vilagnak, hogyan uralkodik az égen, fényt adva minden
egyes 4j napon. — Nézd a napot, sas! Amikor pedig felkel, te is emelked]

fel vele! Az éghez tartozol, nem a f6ldh6z. Abban a pillanatban a nap els6

sugarai elotortek a hegy mogil, és a vilag hirtelen fényarban tuszott.




A nap fenségesen kelt fel. A nagy madar kitarta szarnyait, hogy
koszontse a napot, és érezze a meleget a tollain. A gazda csendben volt. A
baratja igy szolt: — Nem a f6ldhoz tartozol, hanem az éghez. Repilj, sas,
repilj! — majd visszamaszott a gazdahoz. Minden csendes volt. A sas feje
megemelkedett, szarnyai kitarultak, a labai pedig elére déltek, amint a
karmaival belekapaszkodott a sziklaba.

Aztan, anélkiil, hogy igazan megmozdult volna, minden embernél
vagy madarnal erdsebben érezve a szél felfelé tarté légaramlatat,
eléreddlt és egyre magasabbra és magasabbra emelkedett a szél
szarnyan, eltlinve a két férfi szeme eldl a felkel6 nap ragyogasaban, hogy
soha tobbé ne éljen a csirkék kozott.




Kérdések Repiilj, sas, repiilj!

1. Mit indult el a gazda keresni a torténet elején?

@ egy borjut
pasztorokat

sziklas szirteket

egy sasfiokat

®0

2. Hol talalta a gazda a sasfiokat?

a fészkében

a folydmeder mentén
egy sziklaperemen

a nadasban

©JGJ0)C)

3. Mi mutatja a torténetben, hogy a gazda vigyazott a sasfidkara?
Két kezében tartva vitte haza.

Elvitte a sasfiokat a csaladjanak.

®6

@ Visszatette a sasfiokat a fészkébe.

®

A folyémederben kereste a sasfiokat.

4. Mit csinalt a gazda a sasfidkaval, amikor hazavitte?

@ Megtanitotta repiilni.
Szabadon engedte.

@ Csirkének nevelte.

@ Uj fészket készitett szaméra.



Kérdések Replilj, sas, repiilj!

5. A gazda barétjanak elsé latogatasakor a sasfidka tgy viselkedett, mint egy csirke. Irj két olyan
példat, amely ezt mutatja.

6. Amikor a gazda baratja eldszor taldlkozott a sassal, hogyan probalta ravenni arra, hogy

repiiljon?
@ Felemelte a feje folé.

Elinditotta a foldon.

@ Feldobta a levegébe.

@ Felvitte a hegyre.

7. Magyarazd meg, hogyan értette a gazda baratja azt, amikor ezt mondta a sasnak:
»Nem a f6ldhoz tartozol, hanem az éghez.“!

<

8. Miért nevetett hahotazva a gazda a baratja els6 latogatasakor?
A sas tal nehéz volt ahhoz, hogy repiiljon.
Nehéz volt elkapni a sast.

A sas mashogy nézett ki, mint a csirkék.

A sas 6t igazolta.

GOGG



Kérdések Replilj, sas, repdilj!

9. A gazda bardtja miért a magas hegyekbe vitte a sast, hogy ravegye a repiilésre? Irj két indokot!

10. Keress olyan szavakat és masold ki 6ket, amelyek bemutatjak, hogy milyen gyonyort volt az ég
hajnalban!

&

11. Miért volt fontos a torténet szempontjabdl a felkeld nap?
@ Felébresztette a sas 0sztonét a repiilésre.
Uralkodott az égen.

@ Felmelegitette a sas tollait.

Vilagossagot adott a hegyi 6svényeken.

12. Abbdl, amit a gazda baratja tett, megtudod, hogy milyen ember volt.

Jellemezd 6t, és hozz egy olyan példat, amelyben az, amit tett, bizonyitja ezt!




Let, orol, let

1. Co sa farmér vydal hladat na za¢iatku pribehu?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 949 94,9 94,9
Vyhladanie explicitne uvedenej informéacie Madarsko > 914 | 916 | 916
Pocet bodov: 1 Slovenska republika =»| 90,5 92,7 88,8
: Priemer krajin EU 92,4 93,5 91,5
Priemer krajin OECD 92,7 93,8 91,6
Medzinarodny priemer 89,2 90,9 87,5

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A* B C D 9
dievéata | 92,73 | 0,44 | 0,21 6,43 0,19
chlapci 88,77 | 1,27 1,11 8,86

2. Kde farmar nasiel orli¢a?
Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 724 77,1 67,6
Vyhladanie explicitne uvedenej informéacie ’g’l‘ad'ars'l‘(? - $ ig'g 5733; ;(7)';
. . ovenska republika , , ,
Pocet bodov: 1 Priemer krajin EU 77,6 79,1 76,4
Priemer krajin OECD 77,6 79,1 76,1
Medzinarodny priemer 73,1 75,0 71,4

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A B C* D 9
dievéata | 11,05 | 7,20 | 77,20 | 4,45 0,10
chlapci 1835 | 6,39 | 70,91 | 4,09 0,27




Let, orol, let

3. Co v pribehu poukazuje na to, Ze farmar zaobchddzal s orli¢atom opatrne?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu_|dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceskarepublika AN 745 76,2 73,1
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko P 735 72,9 74,2
Poéet bodov: 1 Slovenska republika N 715 68,7 74,3
Priemer krajin EU 66,8 67,0 66,7
Priemer krajin OECD 67,8 68,0 67,6
Medzinarodny priemer 63,6 64,4 63,0

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A* B C D 9
dievcata | 68,69 | 26,56 | 2,35 1,51 0,90
chlapci 74,30 | 20,09 | 2,74 2,75 0,12

4. Co urobil farmar s orli¢atom, ked ho doniesol domov?
Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika A 972 | 975 | 968
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko _ S 931 93,6 92,9
Poéet bodov: 1 Slovenska republika M 951 96,4 94,0
ocetbodov: Priemer krajin EU 924 | 936 | 915
Priemer krajin OECD 92,3 93,4 91,4
Medzinarodny priemer 87,9 89,3 86,6
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B C* D 9
dievéata | 0,73 | 1,49 | 96,44 | 0,47 | 087
chlapci | 2,45 | 1,14 | 94,04 | 1,73 | 065




Let, orol, let

5. Pocas prvej navstevy farmarovho priatela sa orlie mlada spravalo ako kura. Uved dva
priklady, ktoré to dokazuju.

2 - Uplné porozumenie

Odpoved obsahuje dva z niZsie uvedenych prikladov, ktoré dokazuju, Ze sa orlie mlada spravalo
ako kura.

POZNAMKA PRE KODEROV: Obidva priklady mézu byt vyjadrené v jednej vete.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved obsahuje jeden z nizsie uvedenych prikladov, ktory dokazuje, Ze sa orlie mldda spravalo ako
kura.
0 - Bez porozumenia
Odpoved neobsahuje ziaden z nizsie uvedenych prikladov. Méze obsahovat nespravnu / prilis vagnu
odpoved alebo len inymi slovami parafrazovat ¢ast otazky.

Priklady:

- Konalo ako kura.

- Vyzeralo ako kura.

Priklady, ktoré dokazuju, ze sa orlie mlada spravalo ako kura

POZNAMKA PRE KODEROV: Ziaci mézu parafrazovat nasledovné myslienky.
Akakolvek kombinacia dvoch myslienok z tohto zoznamu je prijatelna.

- Chodi/pohybuje sa ako kura.

- Jezo zeme ako kura. [Poznamka:.,Je" v zmysle jedenia® ]

- Mysli ako kura.

- Nechcelo lietat (vrdtilo sa / zletelo medzi kurence na zem).

- Zobkalo s kurencami.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceské republika ¢ 87,6 89,0 86,1
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko : P 857 86,7 84,8
Poéet bodov: 2 Slovenska republika =>| 804 82,4 78,7
oce ° Priemer krajin EU 80,7 82,7 78,9
Priemer krajin OECD 81,0 83,0 79,2
Medzinarodny priemer 72,0 74,6 69,7
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 2 9

dievcata | 15,60 | 23,73 | 58,65 | 2,02
chlapci 18,11 | 26,22 | 52,49 | 3,19




Let, orol, let

6. Ked sa farmarov priatel prvy raz stretol s orlom, ako ho chcel printtit lietat?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia; Ceské republika ¢ 85,9 89,4 82,4
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko ' > 746 774 72,1
Poéet bodov: 1 Slovenska republika N 798 79,9 80,0
oce ° Priemer krajin EU 74,5 75,6 73,6
Priemer krajin OECD 74,2 75,3 73,3
Medzinarodny priemer 69,5 71,1 68,0
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A* B C D 9
dievéata | 79,92 2,48 4,77 12,47 0,36
chlapci 79,96 2,55 7,59 8,92 0,98

7. Vysvetli, ¢o tym farmarov priatel myslel, ked orlovi povedal: ,,Nepatri§ na zem, ale na oblohu.”

2 - UplIné porozumenie
Odpoved z hladiska pribehu vysvetluje vyznam obidvoch ¢asti citdtu v ivodzovkach, t,j.,nepatrit
na zem” a,patrit na oblohu”.

Priklady:

- Md volne lietat na oblohe a nie byt na zemi.

- Zeto nebolo kura, ktoré chodi po zemi. Bol orlom a mal lietat.

- Mal lietat's inymi vtdkmi svojho druhu, nie byt medzi kurencami.
- Md lietat, nie chodit.

- Obloha je jeho domovom, nie zem.

1 - Ciastoéné porozumenie
Odpoved vysvetluje len prvid ALEBO druhu ¢ast citatu.

Priklady:
- Ze nebol kuratom. / Bol to orol.
- Bol krdlom lietajucich vtdkov.
- Mal by lietat.
Alebo odpoved uvadza len doslovny protiklad.
Priklady:
- Nebol kuriatkom ale orlom. (Pozndmka: ¢asto sa vyskytujuca odpoved).




Let, orol, let

0 - Bez porozumenia

citatu.
Priklady:

- Let orol, let.

- Patri na oblohu, nie na zem.

Vysvetlenie citatu v odpovedi je prilis neurcité (vagne) alebo nepresné, alebo je len parafrazovanim

- Nepochddza zo zeme, ale z oblohy. (Poznamka: parafrazovanie otazky)

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania:

Citanie pre literarny zazitok

Proces porozumenia:

Interpretacia a integracia myslienok
a informacii

Pocet bodov: 2

Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):

Krajina spolu |dievcata|chlapci
Ceskarepublika > 81,1 85,4 77,1
Madarsko = 81,0 83,6 78,8
Slovenska republika A 858 87,7 84,2
Priemer krajin EU 79,5 81,6 77,7
Priemer krajin OECD 80,3 82,2 78,7
Medzinarodny priemer 70,9 73,3 68,7

0 1 2 9
dievéata | 9,59 | 27,65 | 60,02 | 2,74
chlapci 13,26 | 37,04 | 47,11 | 2,59

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

8. Preco sa pocas priatelovej prvej navstevy farmar zadasal od smiechu?

Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania:

Citanie pre literarny zazitok

Proces porozumenia:

Interpretdcia a integracia myslienok
a informacii

Pocet bodov: 1

Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Krajina spolu |dievcata|chlapci
Ceskd republika N 579 60,2 55,5
Madarsko V| 248 26,8 23,3
Slovenskarepublika =»| 47,1 49,1 45,6
Priemer krajin EU 48,3 49,0 47,8
Priemer krajin OECD 49,5 50,0 49,0
Medzinarodny priemer 45,8 46,7 449
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B C D* 9

dievcata | 8,05 8,84 | 33,39 | 49,14 | 0,58
chlapci 8,95 13,41 | 31,64 | 4558 | 0,42




Let, orol, let

9. Preco zobral farmarov priatel orla do hor, aby ho prinutil lietat? Uved dva dovody.

2 - Uplné porozumenie

Odpoved obsahuje dva dévody suvisiace s tym, Ze sInko alebo hory su prirodzenym prostredim
orla, alebo suvisiace s vyskou hor tyciacich sa na oblohe. Pozri nizsie uvedeny zoznam prijatelnych
dévodov.

POZNAMKA PRE KODEROV: Obidva dévody mézu byt vyjadrené v jednej vete.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved obsahuje jeden dovod suvisiaci s tym, Ze slnko alebo hory su prirodzenym prostredim orla,
alebo suvisiaci s vyskou hér tyciacich sa na oblohe podla nizsie uvedeného zoznamu.

0 - Bez porozumenia

Odpoved méze uvadzat dovod, preco chcel farmarov priatel prinutit orla lietat, namiesto dévodu,
preco ho zobral do hor.

Priklady:
- Aby dokdzal, Ze je to orol.

Odpoved méze obsahovat dévod, ktory je prilis vieobecny, vagny alebo nepresny, alebo méze
jednoducho len opakovat ¢ast otazky.

Priklady:
- Aby sa mu lepsie lietalo
- Aby ho prindtil lietat

Dovody, preco zobral farmarov priatel' orla do hor
POZNAMKA PRE KODEROV: ziaci mézu primerane parafrazovat nasledovné myslienky. Ktorakolvek
kombindcia dvoch myslienok z tohto zoznamu je akceptovatelna.
- Aby videl sinko (vychod sinka) / aby pocitil teplo sinka / aby nasledoval sinko.
- Aby pocitil zdvan vetra.
Aby bol vo svojom prirodzenom prostredi/ tam, kde patri / tam, kde ho nasli.
- Aby ho zaniesol blizsie k oblohe / aby ho dostal vyssie / aby letel z vysky.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika A 60,7 63,7 57,5
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko ' N 717 76,6 67,5
a informaécii Slgvenska r(?,publlka V| 51,2 51,6 50,9
. Priemer krajin EU 57,2 57,9 56,7
Pocet bodov: 2 Priemer krajin OECD 58,1 589 | 57,6
Medzinarodny priemer 52,4 53,9 51,1

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

0 1 2 9
dievcata | 45,17 | 3559 | 1596 | 3,28
chlapci 43,83 | 35,60 | 15,31 5,26




Let, orol, let —

10. N4jdi a vypis slova, ktoré hovoria o tom, aka krasna bola obloha na svitani.

1 - Prijatelha odpoved’
Odpoved obsahuje ktorékolvek zo slov alebo fraz, ktoré sa nachddzaju v nizsie uvedenom zozname.

Priklady:

- Chumdce oblakov boli ruzové
- Majestdtne

- Zlatisto trblietat

- Zaliata svetlom

0 - Neprijatelna odpoved'

V odpovedi sa nenachéddza Ziadne zo slov alebo fraz, ktoré sa nachddzaju v nizsie uvedenom zozname.
Odpoved méze reprodukovat slova z otazky.

Priklady:

- VWychod sinka
- Svitanie

- Krdsna

Slova v pribehu, ktoré opisuju, aka krasna bola obloha na svitani

POZNAMKA PRE KODEROV: ktorékolvek z pod¢iarknutych slov je plne dosta¢ujuce a dalsie casti
uvedenych viet mézu alebo nemusia byt v odpovedi uvedené. Pri hodnoteni zanedbajte drobné
odchylky pri parafrazovani z textu, pokial je jasné, ¢o sa nim myslelo.

- Chumdce oblakov boli najprv ruzové, potom sa zacali zlatisto trblietat.

- Sinko majestdtne stupalo.

- ..prvé sinecné luce vykukli ponad horu a svet bol odrazu zaliaty svetlom.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 46,7 53,9 394
Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko AN 666 72,1 61,7
prvkov Slovenskd republika = 61,2 64,2 58,8
. Priemer krajin EU 59,7 64,0 55,8
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 601 | 642 | 560
Medzinarodny priemer 56,4 60,6 52,3

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9
dievéata | 27,55 | 64,15 | 8,30
chlapci | 33,01 | 5883 | 8,16




Let, orol, let

|
11. Preco bolo vychadzajuce slnko v pribehu dolezité?

Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):

Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievéata|chlapci

Proces porozumenia: Ceska republika > 64,6 66,3 63,0

Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko > 663 | 666 | 662
Slovenska republika =»| 65,6 70,8 61,0

prvkov - —

. Priemer krajin EU 63,9 65,3 62,5

Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 630 | 644 | 615

Medzindrodny priemer 56,9 57,9 55,9

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

A* B C D 9
dievéata | 70,83 | 765 [ 17,69 | 2,08 1,75
chlapci 61,01 | 12,05 | 22,60 | 3,00 1,34

_____________________________________________________________________________________________________|
12. Z toho, ¢o farmarov priatel robil, si sa dozvedel a aky bol.
Opis, aky bol farmarov priatel a uved jeden priklad toho, ¢o urobil, ktory to dokazuje.

2 - Uplné porozumenie

Odpoved uvadza jednu pravdivu charakterovu vlastnost (vytrvaly, tvrdohlavy, mily, madry,
priatelsky k zvieratdm a pod.; vlastnost m6ze byt vyjadrena aj opisne - napr. rdd dokazoval veci; je
¢lovekom, ktory sa nevzdava; nebol sebecky a pod.). Okrem toho, odpoved obsahuje jeden priklad
toho, ¢o farmarov priatel urobil, ktory je dokazom uvedenej charakterovej vlastnosti.

Priklady:
- Bol odhodlany. Vytrvalo ucil orla lietat.

- Bol mudry. Vedel, Ze md zobrat do hér, aby ho prindtil lietat.

- Je ¢lovekom, ktory sa nevzddva. Vrdtil sa spét do farmdrovho domu po druhykrat,
aby presvedcil orla, Ze bol orlom.

- Bol mily k zvieratdm. Chcel, aby bol orol volny.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved uvadza jednu pravdivu charakterovu vlastnost.

ALEBO, odpoved uvadza jeden priklad toho, ¢o farmarov priatel urobil, ktory je dokazom jeho
charakterovej vlastnosti.

Priklady:
- Bol mily k zvieratdm.

- Vzal orla, aby videl sinko a odletel pre¢ a uz nikdy viac neZil medzi sliepkami.




Let, orol, let —

0 - Bez porozumenia

nedostato¢né porozumenie pribehu.

vlastnostou farmarovho priatela.

Priklady:

Odpoved neuvédza spravny alebo presny opis charakterovej vlastnosti farmarovho priatela
alebo uvadza neurcity (vagny) a vseobecny opis, ktory bez dalsieho dékazu z textu demonstruje

Alebo, odpoved obsahuje nejaké informacie z textu, tieto vsak vObec nesuvisia s charakterovou

- Bol zlomyselny. Hovoril orlovi, Ze je kura. [Pozndmka: tato odpoved opisuje
farmara a nie jeho priatela]

- Bol $tastny. [Poznamka: odpoved',Stastny” musi byt podlozend nejakym
dokazom z textu, aby sme ju mohli povazovat za prijatelnu.]

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania:

Citanie pre literarny zazitok

Proces porozumenia:

Interpretacia a integracia myslienok
a informacii

Pocet bodov: 2

Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Krajina spolu |dievcata|chlapci
Ceska republika AN 735 76,1 70,6
Madarsko > 71,5 73,7 69,7
Slovenska republika N 739 76,4 71,7
Priemer krajin EU 69,3 72,6 66,5
Priemer krajin OECD 70,1 73,7 66,8
Medzinarodny priemer 61,9 65,5 58,6
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 2 9
dievéata | 17,61 | 28,48 | 47,95 5,96
chlapci 20,58 | 36,62 | 35,11 | 7,68




Planovanie jednodiiového vyletu

! Vyber si miesto, ktoré bude zaujimavé.
Ak péjdes v skupine, pri vybere trasy
mysli na kazdého jej ¢lena.

Zisti si dizku trasy a cas, ktory budes

potrebovat, kym ju prejdes.

9 Pozri sa, ako je vonku a zisti si predpoved
pocasia. Svoje plany a oblecenie prisposob
pocasiu.

9 7Zbal sa nalahko. Nenos so sebou prilis
vela tazkych veci (pozri zoznam).

Zoznam veci

[] Dostatok vody — aby si nebol =
sméidny m

[ Jedlo — vydatna desiata alebo "
Tahky piknikovy obed

[] Bali¢ek prvej pomoci — pre pripad otla-
kov, odrenin a skrabancov

[] Ochranny prostriedok proti hmyzu —
ochrana pred ustipnutim (napriklad
kliestom, véelou, komarom, muchou)

[] Ndhradné ponozky — mézes si premocit
nohy

[] Pistalka — je ddlezit4, ak ide ¢lovek sdm;
tri kratke zapiskania znamenaju, ze mas
problémy a potrebujes pomoc

[] Mapa a kompas — velmi délezité pri
naro¢nejsich turach

DodrZiavanie bezpecnosti na jednodiiovom
vylete

? Vyber sa na cestu zavéasu. Budes mat
dost ¢asu vychutnat si vylet a stihnit ndvrat este pred
zotmenim.

? Dr7 sa turistickjch chodnikov, ak
nepoznas okolie.

9 Nenahli sa. Nechod prirychlo, setri si sily. Ak
ides v skupine, chod len tak rychlo ako jej najpomalsi
Clen.

? Davaj si pozor, kadial kraéas. Davaj
si pozor na veci, o ktoré sa mozes potknut, napriklad
uvolnené skaly, kopy listia a konére. Na klzkych
miestach chod opatrne. Ak musis
vstupit do vody, vopred sa presvedc,
aka je hlboka. iﬁo

9 V&imaj si prirodu okolo
seba. Dévaj pozor, kam stipas, ked
dvihas konére alebo kamene a kde si
sadas. Nikdy sa nepriblizuj k zvieratam vo
volnej prirode. M6zu vyzerat milo a neskodne, ale st
nepredvidatelné a velmi si chrania svoje tizemie.

DOLEZITE: Povedz niekomu, kam ides a
kedy predpokladas, ze sa vratis. Moze to byt
uzitocné v pripade, Ze sa nieco stane a budes
mat problémy. Ked sa vratis spit, daj mu
vediet.

A predovsetkym sa na vylete nezabudni zabavit.
Ui si pobyt vonku. V§imaj si vSetky zaujimavosti
okolo seba. Nau¢ sa spozndvat nové miesta,
rastliny a zvieratd. Obdivuj krdsu krajiny a
prirody a dopraj si pritom zdravy pohyb!

Objav zabavu
jednodnovej
pesSej turistiky

Hladas nieco zabavné a zaujimavé, ¢o by sa
dalo robit doma cez prazdniny?

Jeden z najlepsich sposobov, ako si
vychutnat pobyt vonku, je pesia turistika a
z nej najobltibenejsia je jednodnova pesia
turistika. Nezaberie vela casu a nevyzaduje
ani Specialne vybavenie.

Jednodiiova peSia turistika je zabava a dobry
pohyh!

Rozhodni sa! Mbzes si vybrat, kam chces
ist, ako dlho chces$ byt vonku a ako rychlo
chces ist. Mozes sa len tak poprechadzat v
prirode a tesit sa z nej alebo sa popasovat s
naroénymi a strmymi turistickymi chodnikmi.
Je to na tebe!

Uvidis nové zaujimavé veci! Trasa
vyletu ta moéze zaviest na miesta, ktoré bezne
neuvidis. Mozes zajst na prekrdasne miesta

s nddhernym vyhladom. Alebo mozes zajst
na odl'ahlé miesta, ktoré ukryvaju udolia,
vodopady alebo jaskyne. Budes mat moznost
vidiet rastliny, vtaky a zvieratd, ktoré
Ziji vo volnej prirode. Mozno dokonca
uvidis pozostatky budov a predmetov
patriacich [udom, ktori zili v davnej
minulosti.

Udrzuj sa v dobrej kondicii!
Choédza je vyborny pohyb, takze

pravidelnd turistika ti pomoéze

upevnit si zdravie. Poskytuje ¢as

na premyslanie a moézes si pri nej
oddychnut. Turistika je skvely sp6sob,

ako stravit ¢as s priatelmi a s rodinou alebo
len byt chvilu osamote, pozorovat prirodu a
tesit sa z nej.

Preskimaj vrch Vyhliadka

Mapa s vysvetlivkami k vrchu Vyhliadka ti
pontka moznost vybrat si trasu jednodnového
vyletu, ktory ti bude najviac vyhovovat a
ukazuje, ¢o vsetko mézes vidiet a robit. Ziskas
predstavu o tom, aky moéze byt jednodnovy
vylet, v pripade, Ze by si chcel/-a n4jst
turistickd trasu v okoli svojho bydliska.

wy Vrch Vyhliadkagy

Vylet plny dobrodruzstiev

- -
'-.‘- l."
- -
-3
Piknikova
Zabia oblast

vrch Vyhliadka -

‘ Rozhladiia

L]

rezervacia

.
[
L
H
" -Ll- -
M
k!
+

Tu je zaciatok trasy

Vyber si trasu,
ktorou pojdes!

Vyber si jeden z nasich
navrhov, alebo si vymysli
viastnu trasu.

Vysvetlivky k mape

Nazov trasy | Trasa

Vtacia
prechadzka

Trasa okolo Vtacej
rezervacie

Vystup na vrch
Vyhliadka a vyhlad
do okolia

Vychadzka
k Rozhladni

Vychddzka do
Piknikovej oblasti
pri Zabej riecke

Cesticka k
Zabej riecke

11| 3hodiny

Trasa okolo
vrchu
Vyhliadka

Vychadzka okolo
vrchu. Vyhliadka
k Starej skalnej

Letacik Objav zdbavu jednodriovej pesej turistiky bol na testovani pouzity vo formate A4, obojstranne vytlaceny a zloZeny na tri casti tak, aby nadpis
Objav zdbavu.... bol vrchnou ¢astou zlozeného letacika. Letacik si v povodnej velkosti mozete vytlacit pouzitim pdf. verzie uvedenej na webovej
stranke Narodného ustavu certifikovanych merani vzdeldvania www.nucem.sk, v sekcii medzinarodnych merani venovanej studii PIRLS.
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Otazky Objav zdbavu jednodnovej pesej turistiky

Zober si letacik s nazvom Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky.
Otazky v tejto casti vychadzaju z tohto letacika.

Ak letacik nemas, prihlas sa.

1. Aku hlavnu informaciu o pesej turistike ti letacik poskytol?
@ Je draha a nebezpecna.
Je to najlepsi spdsob, ako vidiet zvierata.
@ Je zdraviu prospesna a zabavna.

@ Je len pre trénovanych $portovcov.

2. Uved dve zaujimavé veci, ktoré podla letacika moze$ na jednodnovom vylete vidiet.

!\) &
-_—

3. Na ktoré dve zasady musi$ podla letac¢ika pamitat, ked ides na vylet v skupine?

@

&
™

4. Ktora cast letacika ti poskytla informaciu, Ze sa mas obliect primerane pocasiu?
@ Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky
Planovanie jednodnového vyletu

@ Zoznam veci

@ Dodrziavanie bezpe¢nosti na jednodnovom vylete



Otazky Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky

Pozri sa na cast s nazvom Zoznam veci. Pouzi ju na zodpovedanie
otazok 5 a 6.

Zoznam veci

O Dostatok vody - aby si nebol
v o . 7 > 7 7 v ? smédny >

5. Preco by si si na vylet mal/a zobrat ndhradné ponozky? R -

alebo Tahky piknikovy obed
O Baliéek prvej pomoci — pre
Av v . ven pripad otlakov, odrenin a
mozes$ si premocit nohy Slrabancov
O Ochranny prostriedok proti hmyzu —
ochrana pred ustipnutim (napriklad
kliestom, véelou, komarom, muchou)

méie sa Ochladit’ O Nahradné ponozky — mézes si premocit

nohy

Pistalka — je dolezita, ak ide ¢lovek sam;
tri krdtke zapiskania znamenaju, Ze mas
problémy a potrebujes pomoc

pI'e pripad Otlakov O Mapa a kompas - velmi délezité pri

narocnejsich turach

pre priatela

OIQICJC)

6. Co by si mal/a robit, ak budes mat na vylete problémy?

@ dat si vydatnu desiatu

zapiskat tri razy na pistalke

@ pouzit viac ochranného prostriedku proti hmyzu

@ ¢o najhlasnejsie kri¢at o pomoc

Pozri sa na ¢ast s nazvom DodrZiavanie bezpecnosti. Pouzi ju pri
odpovediach na otazky 7 a 8.

Dodrziavanie bezpecnosti
. na jednodinovom vylete
7. Co bY si mal/a I'Obif, aby sisa pI’ﬂl§ SkOI‘O neunaVil/a? $Vyber sa na cestu zavéasu. Budes mat dost

¢asu vychutnat si vylet a stihnit névrat este pred
zotmenim.

!Dri sa turistickych chodnikov, ak nepoznas
> v, okolie.
@ vybrat sa na cestu zavéasu

¥Nenahli sa. Nechod prirychlo, Setri si sily.
WNenahli sa. Nechod prirgchlo, Setri si sil
Ak ides v skupine, chod len tak rychlo ako jej
najpomalsi ¢len.

drzat sa turistickych chodnikov ADivaj si pozor, kadial kradas. Divay si pozor

na veci, o ktoré sa mézes potknut, napriklad

uvolnené skaly, kopy listia a konare. Na klzkych

@ miestach chod opatrne. Ak musis vstupit do vody,

I e vopred sa presved¢, aka je hlboka.
nenahlit sa \%

‘Vsimaj si prirodu okolo seba.

dvaj pozor, kam stipas, ked dvihas
konére alebo kamene a kde si sadas.

Nikdy sa nepriblizuj k zvieratam vo volnej
7 . a M P s o o .
davat S1 pozor kam stup as prirode. Mézu vyzerat milo a neskodne, ale sti
b4 nepredvidatelné a velmi si chrania svoje izemie.

DOLEZITE: Povedz niekomu, kam ides a kedy
predpokladas, ze sa vratis. Moze to byt uzitoéné v
pripade, Ze sa nieco stane a bude$ mat problémy.
Ked sa vratis spit, daj mu vediet.




Otazky Objav zdbavu jednodniovej pesej turistiky

8. Preco je dolezité niekomu povedat, kedy sa planujes vratit z vyletu?

Pri odpovediach na otazky 9 az 12 pouzi informacie z casti Vrch
Vyhliadka.

g Vrch Vyhliadka g

Vet ping dobrodruzstiev

Vyber si trasu,
ktorou pdjdes!

Vyber sijeden z nasich navrhov,
alebo s vymysli viastnii trasu.

9. Ktoru trasu by si vybral/a, ak by si chcel/a absolvovat
najkratsi vylet?

@ Vtaciu prechadzku

Vychadzku k Rozhladni

@ Cesticku k Zabej riecke

@ Trasu okolo vrchu Vyhliadka

10. Ktori Iudia najlepsie zvladnu vychddzku k Rozhladni?
@ Iudia, ktori sa ponahlaju

Iudia, ktori maji malé deti

@ Iudia, ktori radi pozoruju vtaky

@ ludia, ktori st zdravi a silni

11. Aké dve informdcie moze$ ziskat, ked si prestudujes vysvetlivky k mape?

D

Gk




Otazky Objav zdbavu jednodniovej pesej turistiky

12. Pouzi mapu vrchu Vyhliadka a vysvetlivky k mape na naplanovanie vyletu.
Krizikom oznac trasu, ktoru by si vybral/a.
___ Vtaliu prechadzku
__ Vychadzku k Rozhladni
___ Cesti¢ku k Zabej riecke

__ Trasu okolo vrchu Vyhliadka

Na zaklade informacii v leta¢iku uved dva dovody, preco by si zvolil/a tato trasu.




Egynapos turdd megtervezése

9 Vilassz egy olyan viddm és érdekes
helyet, ahova elmehetsz. Ha csoporttal
mész, vegyél figyelembe mindenkit a hely
kivalasztéasakor!

’ Tudd meg a tirattvonal hosszat, és azt,
hogy kértlbelill mennyi id6t vesz igénybe!

9 Ellendrizd az idéjarasi feltételeket és
elérejelzéseket! Tervezz és 6ltozz az
idGjarasnak megfelelGen!

? Konny( csomagot készits! Ne készits til
nehéz csomagot, amit cipelned kell (nézd

at a listat)!

L

"""\-M’.

Csomagellendrzé-lista

[[] Sok viz: szomjusag ellen.

[] Elelem: magas energiatar-
talmu falatok vagy piknik ebéd.

[] Elsésegély csomag: vizhélyag, horzsolas
vagy karcolas esetére.

[] Rovarriaszté: hogy megvédjen a
csipésektdl (mint példaul kullancs, méh,
szinyog és légy).

[[] Tartalékzokni: ha vizes lenne a 1labad.

[] Sip: fontos, ha egyediil mész, mert hadrom
rovid sipolds azt jelenti, hogy bajban vagy
és segitségre van sziikséged.

[] Térkép és iranyt( - nagyon fontosak a
nehezebb turdkon.

Légy biztonsagban a tirad soran!

? Indulj koran! fgy sok idéd lesz élvezni a
turat, és még sotétedés el6tt hazaérhetsz.

Fedezd fel
a turazas
oromeit!
Valami szoérakoztato és érdekes elfo-

glaltsagot keresel otthonra és sziinidore?

¥ Maradj a tarattvonalakon, hacsak
nem ismered elég jol a kornyéket!

? Sajat tempodban haladj! Ne
turdzz tul gyorsan, igy takarékoskodhatsz az
energiaddal! Ha csoportban tirazol, csak olyan
gyorsan menj, mint a leglassabb résztvevé!

! Vigyézz, hova lépsz! Figyelj oda az olyan
dolgokra, mint a laza sziklak, falevélkupacok vagy
fadarabok, melyekben megbotolhatsz! Ovatos
1égy a cstiszés részeknél! Ha vizbe kell menned,
bizonyosodj meg réla, hogy milyen

" mély.

4
Légy 6vatos a vadonban!
Vigyézz, hova 1épsz, amikor botokat
vagy koveket emelsz fel, és miel6tt
letilsz! Soha ne kézelits allatokhoz
a természetben. Taldn aranyosnak és
4rtalmatlannak tlinnek, de kiszamithatatlanok
lehetnek, és nagyon védelmezhetik teriiletiiket!

FONTOS: Mondd el valakinek, hogy hova
mész turazni és hogy mikor jossz vissza!

Ez segithet, ha torténne valami, és bajba
keriilnél. Tudasd vele, ha hazaértél!

Mindenekeldtt azonban ne feledd el jél érezni
magad a turan! Elvezd a szabad levegdt!
Nézd meg az 6sszes érdekes dolgot magad
koril! Tanuld meg felismerni az 4j helyeket,
novényeket és allatokat! Becstild meg a vidék
és a természet szépségeit, és egyuttal végezz
egészséges testgyakorlatokat is!

A szabadtéri elfoglaltsiagok egyik
legnagyszer(ibb médja a taréazas, és a
legnépszer(bb tipusa az egynapos tira. Nem
vesz el sok id6t és nem igényel semmiféle
specidlis felszerelést.

A tirazas jo szérakozas és testgyakorlat!

Te vagy a f6nok! Te valaszthatod ki,

hogy hova akarsz menni, milyen hossza id6re

és milyen gyorsan. Egyszer(ien csak készalhatsz
élvezve a természetet, vagy probara teheted
magad nehéz és meredek turista 6svényeken.
Rajtad mulik!

Nézz meg érdekes, 4j dolgokat! A
turézas olyan helyekre vihet el, amelyeket
maéasképpen nem latnal. Gyonyord
teriileteket lathatsz és élvezheted a
csodélatos kilatast. Vagy elmehetsz tavoli
helyekre, melyeknek lehetnek rejtett
volgyei, vizesésel vagy barlangjai. A tirdzés
lehetdséget adhat arra, hogy vadon é16
névényeket, madarakat és allatokat l4ss.
Talan még épiiletmaradvanyokat és

egyéb dolgokat is lathatsz, melyek a
korabban é16 emberekhez tartoztak.

Maradj fizikailag edzett! A

séta a testedzés egyik kival6 formaja,
ilyen médon a rendszeres tirazas segit,
hogy egészséges maradj. Id6t nyujt a
gondolkodésra és pihentetd lehet. A
tirazas j6 médja a barataiddal vagy a
csaladoddal val6 egyuttlétnek, vagy akar
csak egy kis id6toltésnek 6nmagaddal,
tanulmanyozva és élvezve a természetet.

o

Fedezd fel a Kilaté-hegyet!

A Kilaté-hegy térképe és jelmagyarazata
megmutatja, hogyan tudod kivalasztani azt az

és mindazokat a dolgokat, amiket ott lathatsz
vagy csindlhatsz. Otletet ad a tirdhoz abban
az esetben, ha a lakéhelyed kornyékén keresel
tarahelyet.

Pt LT
- Utvonal
"‘ L neve
L .-
n= o m Madérles- Jird kerbe a
# Madarek védett & séta madarak védett
%, teriiletei : ’ terileteit!
* .
% R 2 . Higjfel  Kilits-
. '] ML, Kilato-tura hegyre és élvezd a
. I Kilatast!
- L]
. “ Békas- Tégy egy tirata
L obol Beékas-obol piknik-
- .
“- Osvény teriiletre!

egynapos turat, amelyik a legjobban tetszik neked,

Lo s |
wy Kilato-hegy

Egy tura tele kalanddal

Eed

:: ‘: Breg
o |\ Vilaszd ki, melyik

= titvonalon mész!
Hasznalj fel egyet az
ajanlatunkbdl, vagy készits
sajat utvonalat!

Kilato-hegy

Térképmagyarazat

Tirézz a Kilato-
hegy koriil az Oreg
Sziklaergdhdz!

Kilato-

B
Itt kezd az utat! egy korat

Letacik Objav zdbavu jednodriovej pesej turistiky bol na testovani pouzity vo formate A4, obojstranne vytlaceny a zloZeny na tri Casti tak, aby nadpis
Objav zdbavu.... bol vrchnou castou zloZzeného letacika. Letacik si v povodnej velkosti mozete vytlacit pouzitim pdf. verzie uvedenej na webovej
i vzdelavania www.nucem.sk, v sekcii medzinarodnych merani venovanej studii PIRLS.

stranke Narodného Ustavu certifikovanych meran
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Kérdések Fedezd fel a tiirdzds 6romeit!

")

Vedd el§ a ,,Fedezd fel a tirazas 6romeit!” szérolapot.
Az ebben a részben 1év6 kérdések a szoérolapra vonatkoznak.

Jelentkezz, ha nincs szérdlapod!

1. Szamodra mi a f6 lizenete a szérdlapnak a tarazassal kapcsolatban?
@ Draga és veszélyes.
Ez a legjobb mddja annak, hogy allatokat lass.

@ Egészséges és szorakoztato.

@ Csak szakért6knek valo.

2. Irj két érdekes dolgot, amit a sz6rélap szerint lithatsz a tirad sorén!

@

2.

3. Mi az a két dolog, amirdl a szérdlap szerint nem szabad megfeledkezned, amikor
csoporttal mész tarazni?

P
@:

4. A szérolap melyik része beszél az idéjarasnak megfelelé ruhazat viselésérol?

@ Fedezd fel a turdzas oromeit!

Egynapos turad megtervezése
@ Csomagellen6rzé-lista

@ Légy biztonsagban a tarad soran!



Kérdések Fedezd fel a turazas oromeit!

Nézd meg a Csomagellenérzé-lista cimi részt! Ezt hasznald az 5. és a
6. kérdések megvalaszolasahoz!

(somagellenérzé-lista

5. Miért kell tartalékzoknit vinned a turadra? [ Sok viz: szomjusdg ellen. s;?

[ Elelem: magas
energiatartalmu falatok
vagy piknik ebéd.
Vizes lehet a lé.bad [] Els8segély csomag: vizhélyag,
horzsolas vagy karcolas esetére.
[] Rovarriaszté: hogy megvédjen a
csipésektdl (mint péld4ul kullancs,
e Jues . p . 14
Az id6jaras hidegre fordulhat. meh, sziinyog 6o 16gy).
[] Tartalékzokni: ha vizes lenne a
14bad.
[] Sip: fontos, ha egyediil mész, mert
Vizho'lyagok esetére. hérom révid sipolds azt jelenti,
hogy bajban vagy és segitségre van
sziikséged.
[] Térkép és iranyti - nagyon fontosak

Egy baratodnak. a nehezebb thrdkon.

i

OIQICJC)

6. Mit kell tenned, ha bajba keriilsz a turad alatt?

El kell fogyasztani egy magas energiatartalmd, konnyt ételt.
Meg kell ftjni a sipot haromszor.

Még tobb rovarriasztdt kell magunkra kenni.

Segitségért kell kialtani, amilyen hangosan csak tudsz.

OIOIOIO

Nézd meg a Légy biztonsagban a turad soran! cimi részt. Ezt
hasznald a 7. és a 8. kérdés megvalaszolasaral

Légy biztonsagban a turad soran!

$1Indulj koran! fey sok idéd lesz élvezni a tirdt,
65 még sitétedés eltt hazaérhetsz,

7. Mit kell tenned, hogy elkeriild a korai kifaradast a taran? §Marad; a tiradtvonalakon, hcsa nem

® ismered elég j6l a kérnyéket!

9Sajat tempodban haladj! Ne tirzz til

gyorsan, igy takarékoskodhatsz az energiddall Ha
Induli koran! csoporthan titrézol, csak olyan gyorsan menj, mint a
ndulj Kkoran. leglassabb résztvevé!

!Vigyézz, hova 1épsz! Figyelj oda az olyan
dolgokra, mint a laza szikldk, falevélkupacok vagy
darabok, melyekt t ! Ovatos légy a

Maradj a tﬁraﬁtvo nal ako n ! cstiszos részeknél! Ha vizbe kell menned, bizonyosod;

meg réla, hogy milyen mély.

!Légy 6vatos a vadonban!
Vigyazz, hova lépsz, amikor botokat vagy
< / . kiveket emelsz fel, és mielétt leiilsz! Soha
@ Sajat tempddban haladj! e Kl llatokhos  termésetben

Taldn aranyosnak és drtalmatlannak téinnek,
de kiszdmithatatlanok lehetnek, és nagyon
védelmezhetik teriiletiiket!

. / 7

Vlgyazz, hogy hova lepsz! FONTOS: Mondd el valakinek, hogy hova
mész tirdzni és hogy mikor jossz vissza!

Ez segithet, ha torténne valami, és bajba

keriilnél. Tudasd vele, ha hazaértél!




Kérdések Fedezd fel a turazas oromeit!

8. Miért fontos elmondani valakinek, hogy mikorra tervezed visszaérkezésedet a trarol?

Hasznald az informaciokat a Kilaté-hegy turarol, hogy
valaszolhass a 9 - 12-es kérdésekre!

m—
wy Kilaté-hegy 5

Egy tiira tele kalanddal

9. Melyik utat valasztandd, ha a legrovidebb turat keresnéd?

@ Madérles-séta
Kilato-tura
@ Békas-6bol 6svény

@ Kilat6-hegy korut

Valaszd ki, melyik
utvonalon mész!

Haszndlj fel egyet az ajanlatunkbsl, vagy
keészits sajét itvonalat!

10. Milyen emberek a legalkalmasabbak arra, hogy megtegyék a Kilato-hegy tarat?
@ Azok az emberek, akik sietnek.
Azok, akiknek kisgyerekiik van.
@ Azok az emberek, akik szeretnek madarakat nézni.

@ Azok, akik edzettek és erdsek.

11. Mi az a két dolog, amit megtudhatsz, ha attanulmanyozod a térkép jelmagyarazatat?




Kérdések Fedezd fel a turazas oromeit! m

12. Hasznéld a Kilato-hegy térképét és a jelmagyardzatot, hogy megtervezz egy turat!
Jelold meg x-szel az utat, amelyiket kivalasztanad.

__ Madirles-séta

___ Kilat6-tara

__ Békas-obol dsvény
__Kilatdé-hegy korut

Mondj két okot a szorolap alapjan, miért ezeket valasztottad!
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_ Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky

1. Akud hlavnu informdciu o pesej turistike ti letacik poskytol?

Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |dievcata |chlapci
Proces porozumenia: CESké republika * 71,1 72,4 68,8
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko : V| 67.8 74,7 624
Poéet bodov: 1 Slovenskd republika | 75,9 78,3 73,8
ocet bodov. Priemer krajin EU 79,0 81,2 77,0
Priemer krajin OECD 79,8 81,5 78,3
Medzinarodny priemer 76,0 78,1 74,0

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

A B Cc* D 9
dievéata | 2,30 | 17,22 | 78,28 | 2,03 0,17
chlapci 3,54 | 18,61 | 73,78 | 3,70 0,37

I EEEEE————————————
2. Uved dve zaujimavé veci, ktoré podla letacika moze§ na jednodnovom vylete vidiet.

1 - Prijatelha odpoved
Odpoved uvadza dve veci, ktoré su uvedené v texte. Pozri nizsie uvedeny zoznam prijatelnych veci,
ktoré mozno vidiet.

0 - Neprijatelha odpoved
Odpoved uvadza menej nez dve veci, ktoré su uvedené v texte. Odpoved médze byt neurcitd alebo
nespravna.

Priklady:

- Zvieracie stopy. (Poznamka: nevychddza z letdcika.)
- Nové a zaujimavé veci.

- Balicek prvej pomoci a nové veci.

Veci, ktoré mozes vidiet na jednodinovom vylete
POZNAMKA PRE KODEROV: Odpoved musi obsahovat dve prijatelné veci z nasledovného zoznamu.

Priklady:
- Rastliny / prirodu

- Vitdky/ zvieratd/ volnu prirodu/ prirodu

- Jaskyne

- Vodopddy

- Skryté udolia

- Pevnosti

- Pozostatky budov

- Akékolvek miesto na mape (napr. rozhladriu na vrchu Vyhliadka, Piknikovu oblast,
Zabiu riecku)

- Prekrdsne miesta

- Nové miesta

- Nddherné vyhlady
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Charakteristika otdzky:

Ciel'citania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 724 | 753 69,0
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko AN 731 78,5 694
Poéet bodov: 1 Slovenska republika N 81,5 81,9 81,3
Priemer krajin EU 68,9 72,0 66,3
Priemer krajin OECD 69,9 72,8 67,3
Medzinarodny priemer 63,0 66,1 60,2

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 9
dievcata | 1528 | 81,94 | 2,78
chlapci 15,82 | 81,32 | 2,85

3. Na ktoré dve zasady musi$ podla leta¢ika pamitat, ked ide$ na vylet v skupine?

2 - Uplné porozumenie
Odpoved uvadza dve zasady pre vylet v skupine; jedna suvisi so schopnostami a druha so zaujmami
¢lenov skupiny.

Priklady v suvislosti so schopnostami:

- Kazdy by mal byt schopny ho zvlddnut.

- Chod'len tak rychlo ako najpomalsi ¢len skupiny.

- Vybrat'vylet tak, aby vyhovoval vietkym. [z hladiska schopnosti]

Priklady v suvislosti so zadujmami:

- Vybrat'vylet tak, aby vyhovoval vietkym. [z hladiska zdujmov]

- Mal by byt zabavny a zaujimavy pre vsetkych.

- Privybere trasy mysliet na kazdého ¢&lena.
POZNAMKA PRE KODEROV: Obidve spravne odpovede mézu byt vyjadrené v jednej vete. Odpoved
“aby vyhovoval véetkym” sa moze zapocitat len raz: bud z hladiska schopnosti alebo zaujmov.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved uvéadza len jednu zdsadu pre vylet v skupine, ktord sa tyka bud’ schopnosti ALEBO zaujmov
¢lenov skupiny.

0 - Bez porozumenia

Odpoved obsahuje nepresnu alebo neprijatelnu zasadu pre vylet v skupine. M6Ze obsahovat
vseobecnu zasadu pre vylet, ktora nie je Specifickd tym, Ze sa uskutoc¢riuje v skupine. Alebo moze
uvadzat zasadu pre vylet v skupine, ktord nevychadza z letacika.

Priklady:

- Zabalit balicek prvej pomoci.

- DrzZsa pri svojej skupine.

- Drzat'sa chodnikov.

- Nendbhlit sa. (Poznamka: to plati vdeobecne.)

- VZdy povedz niekomu, kedy sa pldnujes vrdtit z vyletu.
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Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievéata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 283 314 25,4
Interpretécia a integracia myslienok Madarsko V| 359 44,5 29,0
a informacii Slovenskarepublika =»| 42,5 47,8 37,6
. Priemer krajin EU 40,5 45,8 35,7
Pocet bodov: 2 Priemer krajin OECD 42,2 473 37,5
Medzinarodny priemer 37,7 42,5 33,3

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 2 9
dievcéata | 45,18 | 34,31 | 13,49 7,02
chlapci 54,72 | 28,52 | 9,10 7,66

I EEEEE————————————
4. Ktora cast letacika ti poskytla informaciu, Ze sa mas obliect primerane pocasiu?

Spravna odpoved: B*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievcata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika S 595 59,9 58,6
Vyhladanie explicitne uvedenej Madarsko A 617 65,8 58,5
informacie Slovenska republika = 58,1 63,4 53,5
Poéet bodov: 1 Priemer krajin EU 57,1 57,0 50,4
ocet bodov: Priemer krajin OECD 590 | 619 | 564
Medzinarodny priemer 55,4 58,6 52,4
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B* C D 9

dievcata | 4,00 | 63,43 | 25,58 | 6,23 0,76
chlapci 6,30 | 53,50 | 29,74 | 8,86 1,59
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5. Preco by si si na vylet mal/a zobrat ndhradné ponozky?

Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika > 91,2 91,9 90,2
Vyhladanie explicitne uvedenej Madarsko v 796 84,0 76,6
informacie Slovenska republika = 914 90,8 92,0
Poéet bodov: 1 Priemer krajin EU 89,8 92,0 88,0
ocet bodov: Priemer krajin OECD 90, | 924 | 891
Medzinarodny priemer 83,9 86,2 82,0
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A* B C D 9

dievéata | 90,84 | 4,78 1,98 2,40
chlapci 91,96 | 4,09 1,80 1,42 0,72

6. Co by si mal/a robit, ak budes mat na vylete problémy?
Spravna odpoved: B*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika > 771 77,8 75,5
Vyhladanie explicitne uvedenej Madarsko > 784 84,5 744
informacie Slovenskarepublika V| 76,4 75,7 773
. Priemer krajin EU 78,9 81,1 771
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 804 | 827 | 784
Medzindrodny priemer 73,6 76,1 71,2
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B* C D 9

dievéata | 249 | 7574 | 406 | 16,99 | 0,72
chlapci 267 | 77,34 | 489 | 1464 | 047
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7. Co by si mal/a robit, aby si sa prili§ skoro neunavil/a?
Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 798 79,9 79,6
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko > 684 70,7 67,1
. Slovenskd republika A\ 74,1 72,7 754
P V: ! ’ r
ocet bodov: 1 Priemer krajin EU 69,5 70,3 68,9
Priemer krajin OECD 69,0 69,4 68,6
Medzinarodny priemer 62,4 63,0 61,7

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B C* D 9
dievéata | 1555 | 459 [ 7266 | 647 | 073
chlapci | 12,03 | 803 | 7541 | 367 | 085

8. Preco je dolezité niekomu povedat, kedy sa planujes vratit z vyletu?

1 - Prijatelha odpoved’
Odpoved demonstruje porozumenie, Ze niekto ndm méze pomoct v pripade, Ze sa nie€o stane (napr.
dostaneme sa do problémov alebo sa stratime) a nevratime sa v¢as.

Priklady:

- Pretoze, ak sa nevrdtim/e véas, niekto bude vediet, Ze nieco nie je v poriadku a vyhladd
pomoc.

- Vpripade, Ze sa stratim / budem mat problémy.

0 - Neprijatelna odpoved’
Odpoved méze obsahovat dovod, ktory nepreukazuje porozumenie potencidlneho nebezpecenstva,

ak sa ¢lovek z vyletu nevrati vcas (zabludi alebo sa dostane do problémov) alebo méze obsahovat
nepresny alebo nespravny dévod.

Priklady:

- Aby vedel, kedy sa vrdtim.

- Aby vedeli, kde som. / Aby si nerobili starosti, kde som..
- Aby vedel, Ze som sa nestratil.
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Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievcata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 592 62,6 554
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko S 607 | 699 | 528
Poéet bodov: 1 Slovenska republika 3| 60,9 62,3 60,0
‘ Priemer krajin EU 63,2 67,7 59,0
Priemer krajin OECD 63,5 68,3 59,1
Medzinarodny priemer 58,1 63,3 53,2
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9

dievéata | 32,84 | 62,34 | 4,82
chlapci 36,88 | 60,02 | 3,11

9. Ktoru trasu by si vybral/a, ak by si chcel/a absolvovat najkratsi vylet?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie Krajina spolu |dievéata |chlapci
informacii Ceska republika A 817 80,9 82,8
Proces porozumenia: Madarsko V| 715 739 70,6
Vyvodzovanie priamych zaverov Slovenska republika &) 69,1 67.8 705
. Priemer krajin EU 77,7 79,0 76,6
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 799 | 807 79,2
Medzinarodny priemer 71,6 72,9 70,4

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

A* B C D 9
dievéata | 67,82 | 10,58 7,87 13,12 0,61
chlapci 70,50 | 9,36 835 | 11,09 | 0,71
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10. Ktori ludia najlepsie zvladnu vychadzku k Rozhladni?
Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 843 85,3 83,5
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko : 69,1 72/4 66,6
. . Slovenska republika 81,7 80,2 83,3
Pocet bodov: 1 Priemer krajin EU 62,6 63,8 61,7
Priemer krajin OECD 63,9 64,9 62,9
Medzinarodny priemer 60,4 61,7 59,3
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B C D* 9
dievéata | 1,51 | 3,05 | 14,79 | 80,24 | 0,41
chlapci | 2,25 | 2,24 [ 10,73 | 8334 | 1,44

11. Aké dve informacie mozes ziskat, ked si prestudujes vysvetlivky k mape?

2 - UpIné porozumenie

Odpoved obsahuje dve informacie, ktoré mbézeme ziskat, ked'si preStudujeme vysvetlivky k mape, Ci
uz konkrétne alebo vieobecné, podla nizsie uvedeného zoznamu.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved obsahuje len jednu informdciu, ktord mézeme ziskat, ked'si prestudujeme vysvetlivky

k mape, ¢i uz konkrétnu alebo vseobecny, podla nizsie uvedeného zoznamu.

0 - Bez porozumenia
Odpoved obsahuje nepresné alebo nepodstatné informacie, ktoré sa mézeme dozvediet, ked'si
prestudujeme vysvetlivky k mape, ¢i uz konkrétne alebo vieobecné.

Priklady:

- Ako pouzivat mapu.

- Kde zacat trasy. [Poznamka: to je zrejmé z mapy, nie z vysvetliviek k mape]

- Ktorym smerom sa mdm vydat. [Poznamka: to je zrejmé z mapy, nie z vysvetliviek

k mape]

Informacie, ktoré moézes ziskat, ked'si prestudujes vysvetlivky k mape

POZNAMKA PRE KODEROV: odpoved musi obsahovat dve prijatelné informacie z nasledovného
zoznamu.

Priklady:

- cas, ktory trvd kaZdd trasa

- ndrocnost kazdej trasy

- oznacenie/symboly kazdej trasy (ktort trasu nasledovat'/ ktorou cestou ist)

- opis kazdej trasy

- ktord trasa je pre mnia td sprdvna / najlepsie miesto, kam ist

- ktord je najkratsia, najdlhsia alebo najndrocnejsia (alebo akékolvek sprdvne konkrétne
fakty o tej ktorej trase z tabulky)
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Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata [chlapci

Proces porozumenia: Ceska republika N 710 74,0 67,7

Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko V| 617 | 658 59,4
Slovenska republika  =»| 65,5 68,1 63,6

prvkov - =

. Priemer krajin EU 66,1 67,9 64,7

Pocet bodov: 2 Priemer krajin OECD 694 | 706 68,5

Medzinarodny priemer 59,3 61,6 57,4

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 2 9

dievéata | 21,96 | 12,24 | 55,83 | 9,97
chlapci | 25,61 | 14,11 | 49,47 | 10,82

12. Pouzi mapu vrchu Vyhliadka a vysvetlivky k mape na naplanovanie vyletu.
Krizikom oznac trasu, ktoru by si vybral/a.

Na zaklade informacii v letac¢iku uved dva doévody, preco by si zvolil/a tato trasu.

2 - Uplné porozumenie

POZNAMKA PRE KODEROV: Budete potrebovat letacik. Pri hodnoteni budete musiet vychadzat z
textu, mapy a vysvetliviek k mape, aby ste vedeli urcit, ¢i je dovod pre vyber tej ktorej trasy prijatelny.
Odpoved oznacuje vyber trasy a uvadza dva odlisné dovody vyberu trasy, ktoré suvisia s textom.
Dévody musia byt primerané pre vybranu trasu alebo trasy (napr.,Mam rad zvieratd vo volnej prirode
nie je primeranym dévodom pre vychadzku k Rozhladni). Dévody sa mézu vztahovat konkrétne

k textu vo vysvetlivkach k mape alebo k mape samotne;j.

Priklady:

- Vtdciu prechddzku. Je najlahsou a najkratsou prechddzkou a méZzeme pozorovat vtdky.

- Vychddzku k Rozhladni. Myslim si, Zze by z nej bol najlepsi vyhlad a je najndrocnejsia.

- Cesticku k Zabej riecke. MéZete si urobit piknikovy obed. Po ceste sa méZete zastavit pri
vtdcej rezervdcii a vidiet vtdky.

- Trasu okolo vrchu Vyhliadka. M6zZete urobit okruh okolo starej pevnosti. Je dlhsia, takze
moéZeme vidiet'viac veci.

”

1 - Ciastoéné porozumenie
Odpoved oznacuje vyber trasy a uvadza len jeden dovod vyberu trasy.
ALEBO, méze uvéadzat dva dovody, ktoré sa v podstate tykaju tej istej veci / charakteristiky.

Priklady:
- Vtd¢iu prechddzku. Trvd dve hodiny. Je najkratsia.




_ Objav zabavu jednodnovej pesej turistiky

0 - Bez porozumenia
Nemad oznacenu trasu, alebo ak ma, dévod pre vyber trasy je neurcity, nepresny, alebo nie primerany
pre dany vyber.

Priklady:

- Mdm rdd prechddzky.

- Vyzerd zaujimavo. / Je zdbavnd.

- Vtdciu prechddzku. Je najdlhsou trasou.

- Mézem sivychutnat prirodu.

- Mézem sa trochu prejst.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie Krajina spolu |dievéata [chlapci
informacii Ceska republika N 77 70,4 72,9
Proces porozumenia: g’l‘ad'ars'l‘(‘f o > ?g'z ;1 ';_‘ %'i
7 . . 7 . T ovenska republika , ' s

In.terpret,ac.lla a integracia myslienok Er— krajl'F; =0 r 668 688 650
a informacii Priemer krajin OECD 69,1 71,4 67,1
Pocet bodov: 2 Medzinarodny priemer 60,1 62,8 57,6

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 2 9
dievéata | 25,38 | 34,56 | 3691 | 3,15
chlapci 27,16 | 35,27 | 3504 | 2,53




Kolac pre nepriatelov

napisal Derek Munson
tlustrovala Tara Calahan Kingovd

Bolo to tzasné leto, kym sa hned vedla domu méjho najlepsieho kamarata
Stana nenastahoval Jaro Rosa. Nemal som rad Jara. Ked robil vecierok, ani ma
nepozval. Mojho najlepsieho kamarata Stana vsak ano.

Este nikdy som nemal nepriatela, pokym sa Jaro nenastahoval do nasho
susedstva. Ocko mi povedal, Ze ked bol v mojom veku, tiez mal nepriatelov. Ale
vedel, ako sa ich ma zbavit.

Ocko vytiahol osuchany zdrap
papiera z kucharskej knihy.

,Kola¢ pre nepriatelov,” povedal « T
spokojne.

Mozno ste zvedavi, ¢o vlastne
taky Kolac¢ pre nepriatelov obsahuje.
No ocko povedal, Ze ten recept je
taky tajny, ze ho nemoze prezradit
dokonca ani mne. Prosikal som
ho, aby mi prezradil aspon nieco —
cokolvek.

,Prezradim ti toto, Tomas,*
povedal mi. ,,Kolac pre nepriatelov

je najrychlejsim znamym sposobom,
ako sa zbavit nepriatelov.“

To ma dontutilo premyslat. Aké odporné veci by som do Kolaca pre nepriatelov
dal ja? Priniesol som ockovi dazdovky a kamene, on ich vsak hned odlozil nabok.




Kol&¢ pre nepriatelov

Siel som sa hrat von. Po cely ten ¢as som nacuval zvukom, ktoré

v vydaval m6j ocko v kuchyni. Napokon by to predsa len mohlo byt

skvelé leto.

Pokisil som sa predstavit si, ako hrozne musi Kolac pre
nepriatelov zapachat. Lenze vona, ktora som zacitil, bola naozaj velmi prijemna.

Zdalo sa mi, ze vychadzala z nasej kuchyne. Bol som zméiteny.

Siel som sa dnu spytat ocka na to, ¢o tu nesedi. Kol4¢ pre nepriatelov by
predsa nemal tak dobre rozvoniavat. Ale ocko bol bystry. ,,Keby nevonal, tvoj
nepriatel by ho nikdy nejedol,“ povedal. Bol som si isty, ze tento kolac uz niekedy

predtym pripravoval.

Casovy spinaé na tribe zazvonil. Ocko si nasadil chiiapky a vybral kol4é.

Vyzeral dobre — na zjedenie! Zacéinal som tomu rozumiet.

Stale som si vsak nebol isty, ako tento Kolac¢ pre nepriatelov uc¢inkuje. Co
vlastne nepriatelom urobi? Mozno im z neho povypadavaju vlasy, alebo im zacne

smrdiet z ust. Spytal som sa ocka, ale nepomohol mi.
Kym kolac vychladol, ocko ma zasvatil do mojej ulohy.

,Aby ucinkoval, musis stravit s nepriatelom jeden den,“ zasepkal. ,,Dokonca,
¢o je horsie, musis byt k nemu velmi mily. Nie je to Iahké. No je to jediny sposob,
ako moze Kolac pre nepriatelov
zaucinkovat. Si si isty, ze to
chces naozaj urobit?“

Jasné, ze ano.

Jediné, ¢o som mal urobit,
bolo stravit jeden den s Jarom, a
potom sa navzdy vytrati z méjho
zivota. Prisiel som na bicykli k
jeho domu a zaklopal som na
dvere.

Ked Jaro otvoril dvere, zdalo
sa, ze je prekvapeny.




Kol&¢ pre nepriatelov

,Mozes sa ist hrat von?” spytal som sa.

Bol zméateny. ,Idem sa opytat mamy,” povedal. Naspéat prisiel
s topankami v rukach.

Chvilu sme sa bicyklovali, potom sme zjedli obed. Poobede sme sa
vybrali ku mne domov.

Bolo to zvlastne, ale s mojim nepriatelom som sa velmi dobre bavil. To
som vSak nemohol povedat ockovi, ked tak usilovne pripravoval ten kolac.

Hrali sme sa rozne hry, kym nas moj ocko nezavolal na veceru.

Ocko navaril moje obltibené jedlo. Bolo to dokonca aj Jarovo obltibené
jedlo! Mozno Jaro napokon nie je az taky zly. Zacinal som si mysliet, ze by
sme na Kolac¢ pre nepriatelov mozno mali zabudnut.

,Ocko,” povedal som, ,je to naozaj fajn mat nového kamarata.“ Snazil
som sa mu povedat, zZe Jaro uz nie je mojim
nepriatelom. Ale ocko sa iba usmial a
prikyvol. Mam dojem, ze si myslel, Ze to iba
predstieram.

Po vecer1 ocko priniesol ten kolac.
Naserviroval na tri taniere a jeden podal
mne a jeden Jarovi.

,Fiha!“ povedal Jaro, ked sa pozrel na
kolac.
Spanikaril som. Nechcel som, aby Jaro

jedol Kola¢ pre nepriatelov. Bol to predsa
moj kamarat!

»,Nejedz ho!“ vykrikol som. ,Je
odporny!*

Jaro zastavil vidlicku tesne pred Gstami. Pozrel sa na mna nechapavo.
Ulavilo sa mi. Zachranil som mu zivot.




“ Kola¢ pre nepriatelov

,Ked je taky odporny,” pytal sa Jaro, ,,potom preco tvoj otec z neho uz polovicu
zjedol?

A veru, ocko jedol Kolac¢ pre nepriatelov.

, 10 je dobrota“, zamumlal ocko. Sedel som tam a pozeral sa na nich, ako jedia.
Ani jednému z nich nezacali vypadavat vlasy! Zdalo sa, ze je v poriadku, tak som
kisok ochutnal. Bol vyborny!

Po dezerte ma Jaro pozval na nasledujtce rano k nemu domov.

Pokial ide o Kolac¢ pre nepriatelov, stale neviem, ako sa robi. Stale premyslam
nad tym, ¢i ho nepriatelia naozaj nenavidia, alebo ¢i im vypadaju vlasy, alebo im z
ust zacne smrdiet. Ale neviem, ¢i1 vobec niekedy najdem na to odpoved, pretoze som
prave stratil svojho najlepsieho nepriatela.




Otazky Kolac pre nepriatelov

Otazky Kolac¢ pre nepriatelov

1. Kto rozprava tento pribeh?

@ Jaro

Ocko
@ Stano
@ Tomas

2. Preco si na zaciatku pribehu Tomas myslel, Ze Jaro je jeho nepriatel?

®

3. Vypis jednu prisadu, o ktorej si Tomas myslel, Ze sa bude nachadzat v Kolaci pre nepriatelov.

D

4. Najdi ta cast pribehu, pri ktorej je obrazok s kiiskom kolaca: s .
Preco si Tomas myslel, Ze by to napokon predsa len mohlo byt skvelé leto?

@ R4d sa hraval vonku.

Bol nad$eny otcovym planom.

@ Nasiel si nového kamarata.

@ Chcel ochutnat Kola¢ pre nepriatelov.




Otazky Kola¢ pre nepriatelov

5. Ako sa Tomas citil, ked prvykrat zacitil vonu Kolaca pre nepriatelov? Vysvetli, preco sa tak citil.

6. Co si Tomds myslel, Ze by sa mohlo stat, ked jeho nepriatel zje Kola¢ pre nepriatelov?
Napis jednu vec.

7. Ktoré dve veci kazal otec Tomasovi urobit, aby Kola¢ pre nepriatelov zat¢inkoval?

8. Preco sa Tomas vybral domov k Jarovi?

@ Aby pozval Jara na veceru.

Aby poprosil Jara nech Stana nechd na pokoji.

@ Aby pozval Jara, nech sa ide hrat.

@ Aby poprosil Jara, nech sa stane jeho kamaratom.

9. Co prekvapilo Tomasa na dni, ktory stravil s Jarom?




Otazky Kola¢ pre nepriatelov

10. Preco si pri veceri Tomas zacal mysliet, Ze by mal on a jeho otec zabudnut na Kola¢ pre
nepriatelov?

@ Tomas sa nechcel o dezert delit s Jarom.
Tomas neveril, Ze Kola¢ pre nepriatelov bude ucinkovat.
@ Tomas zac¢inal mat rad Jara.

@ Tomas chcel udrzat Kola¢ pre nepriatelov v tajnosti.

11. Ako sa Tomas citil, ked jeho otec podal kisok z Kolaca pre nepriatelov Jarovi?

@ vystraSeny
spokojny
@ prekvapeny
@ zmiteny

12. Co tajil o Kolaci pre nepriatelov otec?

@ Bol to oby¢ajny kolac.

Chutil odporne.

@ Bolo to jeho oblubené jedlo.

®

Bol to otraveny kolac.

13. Pozri sa na tato vetu z konca pribehu:

»Po dezerte ma Jaro pozval na nasledujtice rano k nemu domov.*
Co to o chlapcoch naznaluje?

St stale nepriatelia.

Neradi sa hraji doma u Tomasa.

Chceli zjest este trocha Kolaca pre nepriatelov.

Mohli by sa stat priatelmi v buddcnosti.

@O



Otazky Kola¢ pre nepriatelov

14. Vysvetli pomocou toho, ¢o si si precital/a, preco vlastne Tomasov otec upiekol Kola¢ pre
nepriatelov.

15. Aky typ cloveka je Tomasov otec? Uved priklad jeho ¢inu z pribehu, ktory to dokazuje.

16. Aké ponaucenie by si si mohol/a vziat z tohto pribehu?




Az Ellenségsiti

Irta Derek Munson
Illusztralta Tara Calahan King

Tokéletes nyar volt, amig Fekete Jancsiék nem koltoztek legjobb baratom,
Sanyiék kozvetlen szomszédsagaba. Nem kedveltem Jancsit. Bulit tartott, és még
csak meg sem hivott. De a legjobb baratomat, Sanyit igen.

Sosem volt ellenségem, amig Jancsi a kérnyékre nem koltozott. Apa azt
mondta, hogy az én koromban neki is voltak ellenségei. De 6 tudta, hogyan
szabaduljon meg tolik.

Apa kihuzott egy elmaszatolodott
papirfecnit egy szakacskonyvbdl.

— Az Ellenségsiiti — mondta
elégedetten.

Most persze azon tlinédtok, mi is
lehet pontosan az Ellenségsiitiben.
Apa azt mondta, a recept annyira
titkos, hogy még nekem sem
mondhatja meg. Konyorogtem, hogy
mondjon valamit, barmit.

— Annyit elmondhatok neked,
Tomi — mondta apa —, hogy az
Ellenségsiiti segitségével lehet a

leggyorsabban megszabadulni az
ellenségeidtol.

Ezen elgondolkodtam. Milyen gusztustalan dolgot lehetne az Ellenségsiitibe
tenni? Vittem apanak gilisztat meg kavicsokat, de rogton visszaadta Gket.




_ Az Ellenségsiiti

Kimentem jatszani. Egész 1d6 alatt hallgattam, milyen zajok

v szlrddnek ki a konyhabol, mig apa dolgozik. Lehet, hogy végil egész

j6 lesz ez a nyar.

Megprobaltam elképzelni, milyen borzasztéan biidés lehet az Ellenségsiiti. De
nagyon j6 illatot éreztem. Amennyire meg tudtam itélni, a konyhankbdl jott. Ett6l

0sszezavarodtam.

Bementem megkérdezni apat, mi a baj. Ennyire nem lehet j6 illata az
Ellenségsiitinek. De apa ravasz volt. — Ha biidos lenne, az ellenséged soha nem

koéstolna bele — magyarazta. Latszik, hogy nem elGszor siit ilyen siitit.

Megszoélalt a siité csengdje. Apa fogokesztytit htzott, és kivette a siitit.
Etvagygerjesztéen nézett ki! Kezdtem érteni.

De még mindig nem voltam biztos abban, hogyan is mikédik az Ellenségsiiti.
Mit is csinal pontosan az ellenséggel? Lehet, hogy kihullik téle a haja, vagy blidos
lesz tole a szaja. Megkérdeztem apat, de nem segitett.

Amig a stiti hilt, apa kioktatott, mit kell csinalnom.

Ezt suttogta: — Ahhoz, hogy mlkodjon a siiti, egy teljes napot el kell toltened
az ellenségeddel. Es ami rosszabb, még kedvesnek is kell lenned vele. Ez nem
konnyd. De csak igy mikodhet az Ellenségsiiti. Biztos vagy benne, hogy ezt

akarod?

Persze, hogy biztos voltam.

Hiszen csak annyit kellett
tennem, hogy eltoltok egy napot
Jancsival, és orokre eltlinik az
életembdl. Atbringaztam hozz4,
és bekopogtam.

Amikor Jancsi ajtot nyitott,
meglepettnek tint.




Az Ellenségsiiti m

— Kijohetsz jatszani? — kérdeztem.

Zavartnak tlnt. — Megkérdezem anyat — mondta. A cipdivel a kezében
jOtt vissza.

Egy darabig bicikliztiink, aztan megebédeltiink. Ebéd utan atmentiink
hozzank.

Fura volt, de j6l éreztem magam az ellenségemmel. De nem
mondhattam meg apanak, hiszen annyit dolgozott a sttivel.

Tarsasoztunk, amig apa nem sz6lt, hogy menjiink vacsorazni.

Apa a kedvencemet f6zte. Ez volt Jancsi kedvence is! Végiil is lehet,
hogy Jancsi nem is olyan rossz fej. Kezdtem azt gondolni, hogy el kellene
felejtenlink azt az Ellenségsiitit.

— Apa — mondtam —, tok j6, ha az embernek ) baratja van. — Probaltam
a tudtara adni, hogy Jancsi mar nem az
ellenségem. De apa csak mosolygott és
bolintott. Szerintem azt hitte, hogy csak
szinlelek.

De vacsora utan apa behozta a siitit.
Kirakott harom tanyért, egyet nekem
adott, egyet Jancsinak.

— Azta! — mondta Jancsi, amikor
meglatta a sutit.

Panikba estem. Nem akartam, hogy
Jancsi egyen az Ellenségstitibdl! Hiszen a
baratom volt!

— Ne egyél bel6le! — kialtottam. — Rossz!

Jancsi villaja megtorpant a szaja elGtt.
Furan nézett ram. Megkonnyebbiiltem. Megmentettem az életét.




_ Az Ellenségsiiti

— Ha annyira rossz — kérdezte Jancsi —, akkor apukad miért falta mar be a
felét?

Hat igen, apa tényleg ette az Ellenségsitit.

— Fincsi — csamcesogta apa. En csak tiltem ott, és néztem, ahogy esznek.

Egyikiiknek sem hullott egyaltalan a haja! Veszélytelennek tlint, igyhogy ettem
egy harapast. Inycsiklandé volt!

Desszert utan Jancsi athivott hozzajuk masnapra.

Ami az Ellenségsiitit illeti, még mindig nem tudom, hogyan kell késziteni. Még
mindig nem tudom, hogy az ellenségek tényleg utaljak-e, kihullik-e a hajuk téle,
vagy biidos lesz-e a szajuk. Es kétlem, hogy valaha valaszt fogok kapni ezekre a
kérdésekre, mert épp elvesztettem a legkedvesebb ellenségemet.




Kérdések Az Ellenségsiiti

1. Ki meséli el a torténetet?

@ Jancsi
Apa

@ Sanyi
@ Tomi

2. A torténet elején miért hitte Tomi, hogy Jancsi az ellensége?

®

3. Nevezz meg egy Osszetevét, amelyrdl Tomi ugy gondolta, kellhet az Ellenségsiitihez.

&

4. Keresd meg a torténetnek azt a részét, amelyik mellett ezt a tortarajzot latod: s !
Miért gondolta Tomi, hogy egész jo lesz ez a nyar?

®
©
®

Mert szeretett kint jatszani.
Mert izgult apa terve miatt.
Mert uj baratra tett szert.

Mert meg akarta kdstolni az Ellenségsiitit.




Kérdések Az Ellenségsiiti

5. Hogy érezte magat Tomi, amikor el6szor megérezte az Ellenségsiiti illatat? Magyarazd meg, miért
érezte igy magat!

(&

6. Mire szamitott Tomi, mi torténik azzal, aki megkostolja az Ellenségsiitit? Nevezz meg egy dolgot!

=

7. Mi volt az a két dolog, amit apa Tominak mondott, hogy meg kell tennie ahhoz, hogy az
Ellenségsiiti miikodjon?

(&

8. Miért ment at Tomi Jancsiékhoz?
Athivni Jancsit vacsorazni.
Megmondani Jancsinak, hogy szélljon le Sanyirol.

Elhivni Jancsit jatszani.

OIGI0J0,

Megkérni Jancsit, hogy legyen a baratja.

9. Min lep6détt meg Tomi, amikor egy napot eltdltott Jancsival?

Q




Kérdések Az Ellenségsiiti m

10. Vacsora kozben miért gondolta Tomi, hogy el kellene felejteni az Ellenségsiitit?

@ Tomi nem akarta megosztani a desszertet Jancsival.
Tomi nem gondolta, hogy az Ellenségsiiti miikddni fog.
@ Tomi kezdte megkedvelni Jancsit.

@ Tomi titokban akarta tartani az Ellenségsiitit.

11. Hogy érezte magat Tomi, amikor apa adott egy szeletet az Ellenségsiitibdl Jancsinak?

@ rémiilt volt
elégedett volt
@ meglepett volt
@ zavart volt

12. Mit tartott titokban apa az Ellenségsiitivel kapcsolatban?
Azt, hogy egy sima siiti.

Azt, hogy az ize undorito.

Azt, hogy ez a kedvenc étele.

Azt, hogy mérgezd siiti.

QOGO

13. Nézd meg ezt a mondatot a torténet végén:

»Desszert utan Jancsi athivott hozzdjuk masnapra.”
Mit sugall ez a fitkkal kapcsolatban?

Hogy még mindig ellenségek.

Hogy nem szeretnek Tomié¢knal jatszani.

Hogy még enni akartak egy kis Ellenségsiitit.

OO

Hogy talan baratok lesznek a jévoben.



Kérdések Az Ellenségsiiti

14. Az olvasottak alapjan magyardzd meg, valdjaban miért siitotte Tomi apja az Ellenségsiitit!

15. Milyen ember Tomi apja? Tamaszd ald a véleményed egy példaval a torténetbol!

@

16. Mi lehet ennek a torténetnek a tanulsaga?

&




Kol&¢ pre nepriatelov

1. Kto rozprava tento pribeh?
Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievcata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika > 791 79,9 789
Zhodnotenie obsahu, jazyka g/l'adars'l‘(‘f - : ;g'? ;i': ;(5)'3
. ovenska republika ’ ’ ’
a t(iXtovyCh pI’VkOV Priemer krajin EU 77,7 81,1 74,6
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 779 | 813 74,7
Medzinarodny priemer 70,6 74,3 67,1
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B C D* 9
dievéata | 3,37 | 816 | 361 | 8432 054
chlapci | 4,17 | 10,51 | 4,63 | 80,01 [ 0,67

2. Preco si na zaciatku pribehu Tomas myslel, Ze Jaro je jeho nepriatel?

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie, ze Tomas pokladal Jara za nepriatela bud preto, lebo ho Jaro
nepozval na svoj vecierok, alebo preto, Ze Jaro pozval Tomasovho najlepsieho kamarata Stana a jeho
nie.

Priklady:
- Tomds nebol pozvany na Jarov vecierok.

- Jaro pozval na vecierok jeho kamardta, ale nepozval Tomdsa.
Alebo odpoved preukazuje porozumenie, Ze Tomas mal obavy, ze by Jaro mohol
nahradit jeho miesto a stat sa najlepsim Stanovym kamaratom.

Priklady:

- Tomds nanho Ziarlil, ked'sa prestahoval vedla Stana.

- Jaro mu zobral najlepsieho kamardta.

0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie, preco Tomas pokladal Jara za nepriatela. Odpoved moze
opakovat slova z otazky, méze dat vagnu odpoved, ktord spomina, ze sa Jaro prestahoval vedla Stana
alebo ho pozval na svoj vecierok bez preukazania pochopenia dosledkov.

Priklady:
- Jaro bol jeho nepriatel.

- Jaro sa nastahoval hned'vedla domu Tomdsovho najlepsieho kamardta.
- Jaro pozval Stana na svoj vecierok.

- Jaro bol v susedstve novy.

- Jaro bol jeho priatel.




Kol&¢ pre nepriatelov

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu |dievéata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 786 77,4 79,7
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko > 711 [ 732 | 692
Pocet bodov: 1 Slovenska republika =>| 73,7 77,9 69,4
‘ Priemer krajin EU 73,6 75,7 71,8
Priemer krajin OECD 76,0 78,2 74,0
Medzindrodny priemer 70,4 73,1 68,0

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 9
dievéata | 19,78 | 77,89 | 2,34
chlapci | 27,37 | 69,37 | 3,26

3. Vypis jednu prisadu, o ktorej si Tomas myslel, Ze sa bude nachadzat v Kolaci pre nepriatelov.

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved ako prisadu uvadza bud dazdovky alebo kamene.

POZNAMKA PRE KODEROV: Nepridelujte bod odpovediam, ktoré popri spravnej odpovedi zahffaju
AKUKOLVEK nespravnu informaciu(e).

Odpovede:
- Dazdovky/Cerviky
- Kamene/skaly

0 - Neprijatelha odpoved'

Odpoved neuvadza ani jednu z vyssie uvedenych prisad. Odpoved méze uvadzat vagny opis bez
spomenutia konkrétnej prisady, mo6ze vymenovat okrem spravnej prisady aj nespravnu prisadu alebo
mdbze opisovat, Co by sa stalo niekomu, kto by kola¢ zjedol.

Priklady:
- kamene a hlina

- ddzdovky a maliny

- odporné veci

- tajné prisady

- veci, ktoré spésobia, Ze vdm povypaddvaju viasy

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievéata |[chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 772 78,1 76,1
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie ~ [Madarsko V| 702 70,4 69.9
Poéet bodov: 1 Slovenskarepublika | 71,5 71,5 71,8
° Priemer krajin EU 74,2 76,3 72,3
Priemer krajin OECD 76,3 78,0 74,7
Medzinarodny priemer 67,4 69,8 65,2
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9
dievéata | 22,26 | 71,53 | 6,21
chlapci 22,83 | 71,78 | 5,39




Kol&¢ pre nepriatelov

4. N4jdi tu cast pribehu, pri ktorej je obrazok s kiiskom koldc¢a. Preco si Tomas myslel, Ze by to
napokon predsa len mohlo byt skvelé leto?

Spravna odpoved: B*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 36,0 374 35,0
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko A 534 | 539 | 526
a informacii Slovenska republika | 34,3 33,9 34,8
. Priemer krajin EU 45,8 46,8 44,8
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 474 | 485 | 463

Medzinarodny priemer 42,1 43,2 41,2

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B* C D 9

dievéata | 16,05 | 33,86 | 41,91 | 756 | 0,63
chlapci 13,71 | 34,84 | 42,37 | 8,66 0,42

_____________________________________________________________________________________________________|
5. Ako sa Tomas citil, ked prvykrat zacitil vonu Kolaca pre nepriatelov? Vysvetli, preco sa tak citil.

2 - Uplné porozumenie

Odpoved preukazuje porozumenie, ze Tomas bol zmateny, pretoze si myslel, Ze Kola¢ pre nepriatelov
by mal smrdiet alebo ze Tomas bol prekvapeny, pretoze kola¢, ktory upiekol otec, vonal dobre.
POZNAMKA PRE KODEROV: Ziaci mézu vyjadrit Tomasove zméatené alebo prekvapené pocity réznymi
sposobmi.

Priklady:
- Zmditeny, lebo si myslel, Ze bol pripraveny z odpornych veci.

- Nerozumel tomu. Mal by chutit odporne
- (itil sa neisty. Koldc pre nepriatelov by mal smrdiet.
- Prekvapeny, lebo vonial naozaj dobre.

1 - Ciasto¢né porozumenie

Odpoved preukazuje porozumenie, ze Tomas bol zmateny alebo prekvapeny, ked' prvykrat zacitil Kolac
pre nepriatelov, ale nevysvetluje preco.

Priklady:
- Zmaditeny.
- Cudoval sa, ¢o sa to deje.
Alebo odpoved vysvetluje, ze Kola¢ pre nepriatelov nevonal tak, ako o¢akaval, bez uvedenia pocitu.
Priklady:
- Kold¢ pre nepriatelov by nemal vonat tak dobre.
- Myslel si, Ze kold¢ bude smrdiet.
- Myslel si, Ze bude smrdiet, ale nesmrdel.

0 - Bez porozumenia

Odpoved neuvadza ani primerany pocit, ani vysvetlenie.

Priklady:

- Zacitil nieco velmi dobré. (Vsimnite si, Ze tdto odpoved neuddva pocit ani jasné
vysvetlenie toho, pre¢o bol Tomds zmditeny.)

- Bol hladny.
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Charakteristika otdzky:

Ciel' éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievéata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 37,5 40,7 34,8
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko > 533 | 581 48,9
Poéet bodov: 2 Slovenska republika AN 552 55,1 55,4
‘ Priemer krajin EU 51,2 55,8 47,0
Priemer krajin OECD 52,6 57.1 48,2
Medzinarodny priemer 49,8 54,3 45,4
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 2 9
dievcata | 40,36 | 22,68 | 32,43 | 4,52
chlapci | 38,88 | 26,98 | 28,43 | 5,71

._________________________________________________________________________________________________________________|
6. Co si Tomds myslel, Ze by sa mohlo stat, ked jeho nepriatel zje Kola¢ pre nepriatelov?
Napi$ jednu vec.

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved uvadza jeden z nizsie uvedenych Ucinkov jedenia Kolaca pre nepriatelov.

POZNAMKA PRE KODEROV: Neviimajte si mensie obmeny vo frazovani z textu, pokial je jasné, ¢o sa
tym mysli.

Ucinky jedenia Kola¢a pre nepriatelov :
- Povypaddvali by mu viasy.
- Zacalo by mu smrdiet z ust.

- Odisiel by prec.
- Stalo by sa nieco zIé. / Ochorel by (alebo zomrel).
0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved neuvadza ziadne zo slov alebo fraz z vyssie uvedeného zoznamu. Odpoved moéze opakovat
slova z otazky.

Priklady:
- Mohol by mu chutit.

- Stal by sa jeho priatelom.
- Ni¢ by sa nestalo.
- Stal by sa jeho nepriatelom
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Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievéata|chlapci
. . - . Madarsko N 84,6 83,5 85,5

Vyhladanie explicitne uvedene d d :

. ); L P ) Slovenskd republika A\ 83,4 85,1 81,8

Informacie Priemer krajin EU 787 | 805 | 772

Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 79,8 81,6 78,2

Medzinarodny priemer 70,9 73,2 68,7

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

0 1 9
dievéata | 11,56 | 85,06 | 3,38
chlapci 14,37 | 81,78 | 3,85

7. Ktoré dve veci kdzal otec Tomasovi urobit, aby Kola¢ pre nepriatelov zaucinkoval?

2 - Uplné porozumenie
Odpoved uvadza obidva skutky, ktoré sposobia, Ze Kolac pre nepriatelov zaucinkuje: 1) stravit den so
svojim nepriatelom a 2) byt k nemu mily.
POZNAMKA PRE KODEROV: Nepridelujte bod odpovediam, ktoré neuvadzaju presnd zmienku o
mnozZstve Casu, ktory treba s nepriatelom stravit (der).

Priklady:

- byt'mily k nepriatelovi cely der

- strdvit's Jarom cely deri a byt mily

- byt'mily a hrat'sa s nim cely deri

- hrat'sa cely deri s Jarom a byt priatelsky
1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved uvadza jeden skutok, ktory otec kdzal Tomasovi urobit.

Priklady:

- bytmily

- strdvit's nim den

- hrat'sa a byt mily
0 - Bez porozumenia

Odpoved neuvadza spravny skutok, ktory otec kazal Tomasovi urobit.

Priklady:

- hrat'sa s nim (VSimnite si, Ze toto nie je jedna z veci, ktoré otec povedal Tomasovi, aby
robil a je to prilis vagne na to, aby to mohlo byt povazované za parafrazu stravenia
dnia alebo byt k nemu mily).

- aby prestali byt nepriatelia (VSimnite si, Ze Tomasov otec nepovedal Tomasovi, aby s
Jarom prestali byt nepriatelmi, a tieZ mu nepovedal ani to, aby bol jeho priatelom.)

- pozvat ho k nim na veceru

- Zzjest'Koldc pre nepriatelov
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Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievéata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 797 83,3 77,0
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko A 781 | 800 76,1
Poéet bodov: 2 Slovenska republika | 74,4 77,3 71,5
‘ Priemer krajin EU 72,2 754 69,5
Priemer krajin OECD 73,1 76,4 70,0
Medzinarodny priemer 64,9 68,6 61,5

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 2 9
dievcata | 17,73 | 20,57 | 56,77 | 4,93
chlapci 20,89 | 22,20 | 49,31 7,59

8. Preco sa Tomas vybral domov k Jarovi?
Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievcata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika > 77,8 78,2 77,7
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko A 817 | 842 | 791
Poéet bodov: 1 Slovenska republika V| 70,7 73,2 68,5
: Priemer krajin EU 76,9 79,2 74,8
Priemer krajin OECD 77,7 79,8 75,7
Medzinarodny priemer 71,0 73,5 68,7

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A B C* D 9
dievéata | 16,61 | 1,88 | 73,21 | 7,60 0,70
chlapci 20,76 | 0,38 | 68,47 | 9,14 1,25

9. Co prekvapilo Tomasa na dni, ktory stravil s Jarom?

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie, ze Tomas mal s Jarom pozitivny zazitok. Odpoved moze
naznacovat, Ze Tomasovi sa Cas straveny s Jarom pacil, Ze Jaro nebol taky zly ako Tomas ocakaval, alebo
Ze sa stali priatelmi.

Priklady:

- SJarom siv skutocnosti uzil vela zdbavy.

- Dobre spolu vychddzali.

- Jaro napokon nebol az taky zly.

- Jaro bol mily.

- Stali sa kamardtmi.

- Boltodobry den.
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0 - Neprijatelha odpoved'

Odpoved neopisuje presne, ¢o Tomasa prekvapilo.
Priklady:
- Tomds bol prekvapeny.
- Jaro sa chystal jest Kold¢ pre nepriatelov.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu |dievcata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika >| 77,0 78,4 76,2
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko A 811 83,7 78,3
Poéet bodov: 1 Slovenska republika AN 81,0 83,8 78,1
Priemer krajin EU 76,9 78,8 74,3
Priemer krajin OECD 78,4 80,9 75,9
Medzinarodny priemer 65,7 68,5 63,0

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9

dievéata | 12,72 | 83,75 | 3,53
chlapci 15,45 | 78,06 | 6,49

I EEEEE——————————————
10. Preco si pri veceri Tomas zacal mysliet, Ze by mal on a jeho otec zabudnut na Kola¢ pre
nepriatelov?

Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 885 89,9 87,3
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko > 850 | 857 84,2
Pocet bodov: 1 Slovenska republika  =»| 85,0 87,6 824
Priemer krajin EU 84,4 86,0 83,0
Priemer krajin OECD 85,7 87,7 83,9
Medzinarodny priemer 76,3 78,2 74,5
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B c* D 9
dievéata | 0,97 | 493 | 8759 | 530 | 1,21
chlapci | 1,58 | 833 | 8240 | 632 | 137
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11. Ako sa Tomas citil, ked jeho otec podal kisok z Kolaca pre nepriatelov Jarovi?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievcata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 66,6 66,5 67,1
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko $ 735 | 761 70,9
. . Slovenska republika 65,4 67,0 63,7
Pocet bodov: 1 Priemer krajin EU 70,4 71,2 69,8
Priemer krajin OECD 73,5 74,4 72,7
Medzinarodny priemer 64,0 65,3 62,9

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A* B C D 9
dievcata | 66,96 | 3,34 | 4,55 | 24,10 | 1,04
chlapci | 63,74 | 436 | 622 | 23,59 | 2,09

12. Co tajil o Kolaci pre nepriatelov otec?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Cielcitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok — — -
. Krajina spolu |dievcata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 726 75,0 70,1
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko S| 643 69,8 58,9
a informacii Slovenska republika A\ 67,6 68,9 66,3
Poéet bodov: 1 Priemer krajin EU 62,2 65,3 59,3
Priemer krajin OECD 64,9 67,9 61,9
Medzinarodny priemer 55,5 58,1 53,1

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A* B C D 9
dievéata | 6891 | 5,51 19,38 | 4,77 1,43
chlapci 66,26 | 866 | 17,49 | 5,83 1,76
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13. Pozri sa na tuto vetu z konca pribehu:
»Po dezerte ma Jaro pozval na nasledujtice rano k nemu domov.*

Co to o chlapcoch naznacuje?
Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievcata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika ¢ 89,4 89,7 89,1
Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko : S| 862 | 881 84,1
prvkov Slovenskdrepublika | 81,0 82,7 79,1
Priemer krajin EU 85,9 87,7 84,2
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 854 | 872 83,7
Medzinarodny priemer 78,6 80,9 76,5

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B C D* 9
dievéata | 563 | 2,66 | 7,70 | 82,71 | 1,30
chlapci | 620 | 462 | 850 | 79,10 | 1,57

14. Vysvetli pomocou toho, ¢o si si precital/a, preco vlastne Tomasov otec upiekol Kola¢ pre
nepriatelov.

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje pochopenie, Ze planom Tomasovho otca bolo, aby sa Tomas s Jarom spriatelili.
POZNAMKA PRE KODEROV: Aby odpoved ziskala bod, nemusi explicitne vyjadrovat, ze Tomé3ov otec
ich naviedol k tomu, aby spolu stravili ¢as.

Priklady:
- Aby z nich spravil priatelov a nie nepriatelov.
- Chcel, aby sa stali priatelmi.
- Naviedol ich, Ze sa spolu hrali a spriatelili sa.
- Chcel, aby boli kamardtmi a tak dosiahol, aby sa spolu hrali.
- Aby prekabadtil Tomdsa, aby zistil, Ze Jaro bol napokon mily (VSimnite si, Ze toto je
prijatelna parafraza toho, ze sa chlapci stali kamaratmi.)
0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved neuvadza primerané vysvetlenie, preco v skuto¢nosti Tomasov otec upiekol Kolac pre
nepriatelov. Odpoved mbze naznacovat, ze Tomasov otec chcel, aby chlapci stravili ¢as spolu bez
Specifickej zmienky o zamyslanom vysledku alebo vieobecne uvadzat, aby Tomas nemal ziadnych
nepriatelov, bez Specifickej zmienky o vztahu Tomasa a Jara.

Priklady:
- Dosiahol, aby sa Tomds hral s Jarom.

- Abysaspoznali.
- Muyslel si, Ze zaucinkuje a spdsobi, Ze Jaro odide.
- Upiekol kold¢ pre nich vietkych, aby sa or podelili.
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Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Citanie pre literarny zéazitok Krajina spolu |[dievéata|chlapci

Proces porozumenia; Ceska republika =>| 555 53,6 57,9
Madarsko AN 61,9 62,0 61,7

Interpretdcia a integracia myslienok

a informacii Slovenska republika =»| 57,0 57,3 56,8
N Priemer krajin EU 56,2 57,6 54,9
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 57,7 59,3 56,0

Medzinarodny priemer 49,7 51,7 47,8
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 9
dievéata | 36,99 | 57,33 | 5,67
chlapci | 35,07 | 56,76 | 8,18

15. Aky typ cloveka je Tomasov otec? Uved priklad jeho ¢inu z pribehu, ktory to dokazuje.

2 - UpIné porozumenie
Odpoved opisuje jednu hodnovernu charakterovu vlastnost Tomasovho otca, ktora je centralna
vo vztahu k jeho roli v pribehu (napr. ndpomocny, starostlivy, mily, dobry, bystry, mudry, Istivy,
tajnostkarsky). Okrem toho, odpoved uvadza jeden priklad ¢inu Tomasovho otca, ktory dokazuje tuto
charakterovu vlastnost.
POZNAMKA PRE KODEROV: Vlastnost méze byt vyjadrena dlhsim opisom, nie len jednym slovom.

Priklady:

- Bolstarostlivy, lebo chcel svojmu synovi poméct ziskat priatelov.

- Bol bystry vtom, aky spésob nasiel, aby sa chlapci zacali mat navzdjom radi.

- Boltyp ¢loveka, ktory zachovdval tajomstvd. Neprezradil Tomdsovi, Ze Koldc¢ pre

nepriatelov bol iba obycajny koldc.
- Bol mily. Chcel, aby Tomds s Jarom spolu vychddzali.
- Tomdsov otec bol dobry. Vymyslel pldn, ako by si jeho syn nasiel priatelov.

1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved uvadza jednu hodnovernu charakterovi vlastnost Tomdasovho otca, ktora je centralna
vo vztahu k jeho roli v pribehu (napr. ndapomocny, starostlivy, mily, dobry, bystry, mudry, Istivy,
tajnostkarsky). Vlastnosti mézu byt vyjadrené formou dlhsieho opisu, skor nez jednym slovom.

Priklady:
- Bolstarostlivy.

- Bol mily.

- Bol dobry ¢lovek.

- Boldobry otec.

- ZdleZzalo mu na jeho synovi.

- Chcel Tomdsovi pomdct.

- Bol mudry. Upiekol koldc. (Vsimnite si, Zze ,upiekol kola¢” nie je primerany priklad
mudrosti Tomasovho otca.)
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0 - Bez porozumenia

Odpoved neuvadza primerany opis povahy Tomasovho otca. Odpoved méze uviest véeobecnu
charakterovu vlastnost Tomasovho otca, ktord nevyplyva z textu alebo uvadza vagny opis, ktory
demonstruje nedostatocné porozumenie pribehu bez dalsej podpory z textu.

Priklady:

- Tomdsov otec bol zZlomyselny.

- Bol zmditeny. (VSimnite si, ze tato odpoved opisuje v pribehu Jara.)

- Bol kuchdr. Upiekol kold¢. (Vsimnite si, ze ,bol kuchar” nie je charakterova vlastnost.)
Alebo odpoved moze uviest priklad ¢inu Tomasovho otca bez uvedenia charakterovej vlastnosti.

Priklady:

- Naviedol Tomdsa, aby si myslel, Zze Koldc pre nepriatelov bude fungovat.

- Udrzal recept v tajnosti.

- Povedal Tomdsovi, aby sa hral s Jarom.

Charakteristika otdzky:

Ciel'citania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre literarny zaZitok Krajina spolu |dievcata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika A 707 72,3 69,5
Interpretdcia a integracia myslienok Madarsko A 756 76,2 74,9
a informacii Slovenska republika AN 67,7 69,4 66,1
. . Priemer krajin EU 57,1 60,0 54,5
Pocet bodov: 2 Priemer krajin OECD 57,0 60,2 54,0

Medzinarodny priemer 53,6 56,9 50,4
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

0 1 2 9
dievcata | 22,73 | 44,55 | 24,86 | 7,86
chlapci 24,68 | 43,57 | 22,49 | 9,25

I EEEEE————————————
16. Aké ponaucenie by si si mohol/a vziat z tohto pribehu?

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved uvadza hodnotenie hlavnej myslienky alebo témy pribehu, ktora vyzdvihuje dolezitost
dat vztahu Sancu, aby sa vyvijal, predtym nez sa ¢lovek rozhodne, ¢i niekto je jeho kamarét, alebo
naznacuje, Ze je mozné zmenit to, ¢o si o niekom myslime.

Priklady:

- Nesud nikoho predtym, nez ho spoznds.

- Moézes ziskat priatelov, ak sa o to pokusis.

- Tvoj nepriatel'sa méZe stat tvojim priatelom.

- Snaz sa mat'rdd svojich nepriatelov. MéZu sa stat tvojimi priatelmi.
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0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved neuvadza vierohodné hodnotenie hlavnej myslienky alebo témy pribehu. Odpoved moze
uvadzat hlavnu myslienku, ktora je prilis vieobecnd alebo méze odkazovat na myslienku, ktord nie je v
pribehu hlavna.

Priklady:

- Bud'mily ku kazdému.

- Nemal by si mat nepriatelov. (VSimnite si, Ze toto je nepresné zovseobecnenie hlavnej

myslienky.)
- Nejedz Kold¢ pre nepriatelov.
- Nie je pekné vylucit niekoho zo svojho vecierku.

Charakteristika otdzky:

Ciel’éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Citanie pre literarny zazitok Krajina spolu [dievéata [chlapci

Proces porozumenia: Ceska republika =>| 347 34,7 34,8

Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko >| 362 | 383 | 343
Slovenskd republika ~ AN| 38,6 40,9 36,4

prvkov - =

. Priemer krajin EU 35,3 38,8 31,9

Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 371 | 408 | 335

Medzinarodny priemer 30,3 33,7 27,1

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

(1] 1 9
dievéata | 53,08 | 40,91 6,01
chlapci 54,65 | 36,44 | 8,90




Zahada
OBROVSKEHO
zuba

Fosilia je pozostatok nejakého tvora alebo rastliny, ktora Zila
na Zemi pred mnohymi, mnohymi rokmi. Uz tisicky rokov
ludia nachadzaju fosilie v skalach, ttesoch a pri jazerach.
Dnes vieme, Ze niektoré z tychto fosilii patrili dinosaurom.

Kedysi davno, Iudia, ktori nasli obrovské fosilie, nevedeli, ¢o to je. Niektori si
mysleli, ze velké kosti pochadzaju z ohromnych zvierat, ktoré videli alebo o ktorych
citali, z takych ako hrochy alebo slony. Lenze niektoré kosti, ¢o Iudia nasli, boli
prilis velké na to, aby patrili dokonca aj tomu najvacsiemu hrochovi ¢i slonovi.
Obrovské kosti doviedli niektorych Tudi k tomu, ze zacali verit v obrov.



Zahada obrovského zuba

Pred stovkami rokov, vo Franctzsku, muz menom Bernard Palissy mal iny
nazor. Bol to slavny hrnciar. Ked vyrabal nadoby, v hline nasiel mnoho drobnych
fosilii. Tieto fosilie skimal a napisal, Ze to su zvysky zivych tvorov. Tento nazor
nebol novy. No Bernard Palissy tiez napisal, ze niektoré z tychto tvorov uz na
zemi neziju. ﬂplne vymizli. Vyhynuli.

Odmenil niekto Bernarda Palissyho za jeho objav? Nie! Za jeho nazory ho
zatvorili do vazenia.

Ako ¢as plynul, niektori Iudia zacali byt otvorenejsi vo¢i novym nazorom na
to, ako mohol svet kedysi vyzerat.

V tom case, v 20-tych rokoch 19. storocia, sa v Anglicku nasla giganticka
fosilia zuba. Hovori sa, ze Mary Ann Mantellova, manzelka experta na fosilie,
Gideona Mantella, bola prave na prechadzke, ked zbadala nieco, ¢o vyzeralo ako
obrovsky kamenny zub. Mary Ann Mantellova vsak vedela, Ze tento velky zub je
fosilia, a odniesla ho domov manzelovi.

Ked sa Gideon Mantell
prvykrat pozrel na fosilny
zub, pomyslel si, ze patril
bylinozravcovi, pretoze bol
plochy a mal nerovny povrch.
Bol opotrebovany zZutim potravy.
Bol skoro taky velky ako zub
slona. Ale vobec sa na zub
slona nepodobal.

Fosilia zuba nacrtnuta v skuto¢nej velkosti
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Gideon Mantell si bol isty, ze ilomky horniny zrastenej so zubom st velmi
staré. Vedel, ze to je taky druh horniny, v ktorej sa nasli fosilie plazov. Mohol ten
zub patrit obrovskému, bylinozravému plazovi, ktory potravu prezuval? Plazovi,
ktory uz na zemi nezije?

Pre Gideona Mantella bol zub velkou zdhadou. Ziadny plaz, o ktorom
vedel, potravu nezul. Plazy potravu prehitali, takze ich zuby sa neopotrebovavali.
Bola to zahada.

Gideon Mantell zobral zub do mizea v Londyne a ukazal ho dalsim vedcom.
Ani jeden nesuhlasil s nazorom Gideona Mantella, ze by to mohol byt zub
gigantického plaza.

Gideon Mantell sa snazil najst plaza, ktorého zub vyzeral tak, ako ten obrovsky
zub. Dlhsiu dobu nenachadzal ni¢. Potom jedného dna stretol vedca, ktory skiimal
leguany. Leguan je velky bylinozravy plaz, ktory sa vyskytuje v Strednej a
Juznej Amerike. M6ze narast az do dizky viac ako dva metre. Tento vedec ukézal
Gideonovi Mantellovi leguani zub. Konecne! Nasiel sa zub zijaceho leguana, ktory
vyzeral tak ako ten zahadny zub. Ibaze ten fosilny zub bol ovela, ovela vacsi.

Leguan

Kresba leguanieho zuba
Q‘ v skutocnej velkosti zo
Wj zapisnika Gideona Mantella
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Teraz bol Gideon Mantell presvedcéeny, ze fosilny zub patril Zivoc¢ichovi, ktory
vyzeral ako leguan. Ibaze nebol meter a pol dlhy. Gideon Mantell bol presvedceny,
ze bol dlhy az tridsat metrov! Svojho tvora nazval Iguanodon. To zamena ,leguani
zub®.

Gideon Mantell nemal celd kostru Iguanodona. No na zaklade kosti, ktoré
zozbieral pocas mnohych rokov, sa snazil prist na to, ako mohol vyzerat. Myslel
s1, ze kosti svedcili o tom, Ze tvor chodil na vsetkych styroch nohach. Myslel si, ze
spicata kost je roh. Nakreslil teda Iguanodona s rohom na nose.

Co si Gideon Mantell myslel o tom, ako Iguanodon vyzeral
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O niekolko rokov neskor sa naslo zopar uplnych kostier Iguanodona. Boli d1hé
iba okolo devéat metrov. Kosti odhalili, Ze Iguanodon urcity ¢as chodil aj na zadnych
nohach. A ¢o si Gideon Mantell myslel, ze je roh na nose, bol v skuto¢nosti bodec
na ,palci“! Na zaklade tychto objavov vedci zmenili nazor na to, ako Iguanodon

vyzeral.

Gideon Mantell urobil niekolko chyb. Ale uskutocnil aj dolezity objav.

Od svojej prvej myslienky, ze fosilny zub patril bylinozravému
plazovi, stravil mnoho rokov zhromazdovanim faktov a
dokazov, aby potvrdil, Ze jeho nazory sa spravne.
Tym, Ze popri tom robil opatrné odhady,

bol Gideon Mantell jednym z prvych Tudi,

ktori preukazali, ze kedysi davno
na zemi zili obrovské plazy a potom

vyhynuli.

Pred stovkami rokov
Bernarda Palissyho zatvorili
do vézenia za to, ze tvrdil
takmer to isté. No Gideon
Mantell sa stal slavnym. Jeho
objav vzbudil u I'udi zvedavost,
aby o tychto velikanskych

S Co si vedci v sii¢asnosti myslia o tom, ako Iguanodon vyzeral
plazoch zistili viac.

V roku 1842 sa vedec menom Richard Owen rozhodol, zZe tieto vyhynuté plazy
potrebuju svoj osobitny nazov. Nazval ich Dinosauria. To znamena ,hrozostrasne

velké plazy“. Dnes ich volame dinosaury.




Otazky Zdhada obrovského zuba

1. Co je to fosilia?
@ povrch skél a utesov

kosti obra

@ pozostatky velmi ddvno Zijucich organizmov
@ zuby slonov

2. Preco, podla ¢lanku, kedysi davno niektori ludia verili v obrov?

3. Kde nasiel Bernard Palissy fosilie?

@ na dtesoch
v hline
@ pri rieke
@ na ceste

4. Ktory nazor Bernarda Palissyho bol novy?




Otéazky Zahada obrovského zuba

5. Preco Bernarda Palissyho zatvorili do védzenia?

@ Ludia neboli otvoreni novym nazorom.

Svoje nazory odkopiroval od Gideona Mantella.
Vo svojich nddobdach zanechal malé fosilie.

Sktimanie fosilii bolo vo Francuzsku zakdzané.

GO

6. Kto nasiel v Anglicku fosiliu zuba?

@ Bernard Palissy
Mary Ann Mantellova
@ Richard Owen
@ Gideon Mantell

7. Ktory poznatok Gideona Mantella o plazoch spravil fosilny zub zahadnym?

®
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Plazy nemali Ziadne zuby.
Plazy boli ndjdené pod skalami.
Plazy zili velmi davno.

Plazy potravu prehltali.




Otéazky Zahada obrovského zuba

8. Gideon Mantell si myslel, Ze zub mohol patrit r6znym druhom Zivocichov. Vypln tito tabulku,
aby si zdovodnil/a, preco si to myslel.

Druh Zivocicha Preco si to myslel

Bylinozravec Zub bol plochy a mal nerovny povrch.

Obrovsky tvor

Plaz

9. Prec¢o Gideon Mantell zobral zub do muzea?

aby sa opytal, ¢i fosilia nepatri muzeu

aby dokazal, ze je expertom na fosilie

aby si vypocul, ¢o si vedci myslia o jeho nazore

aby zub porovnal s inymi zubmi v mizeu

OIGI0J0,

10. Vedec ukazal Gideonovi Mantellovi leguani zub. Preco to bolo pre Gideona Mantella dolezité?
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11. Co Gideon Mantell pouzil, ked sa snazil prist na to, ako Iguanodon vyzeral?

@ kosti, ktoré zozbieral

nazory inych vedcov

@ obrazky v knihach

@ zuby inych plazov

12. Pozri sa na dva obrazky Iguanodona. Co ti poméahajt pochopit?

13. Neskorsie objavy ukazali, ze Gideon Mantell sa mylil v tom, ako Iguanodon vyzeral. Vypln
prazdne policka a tabulku dokonci.

Co si Gideon Mantell myslel o tom, ako Co si vedci v sti¢asnosti myslia o tom, ako
Iguanodon vyzeral Iguanodon vyzeral
Iguanodon chodil na $tyroch nohach.

Iguanodon mal bodec na palci.

Iguanodon bol dlhy 30 metrov.




_ Otéazky Zahada obrovského zuba

14. Co také sa naslo, ¢o ukazalo, ze sa Gideon mylil v tom, ako Iguanodon vyzeral?

®
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viac fosilnych zubov
vedecké kresby
zijice Iguanodony

celé kostry




Az ORIAS
fog rejtélye

A koviilet azoknak az allatoknak vagy novényeknek a
maradvanya, amelyek a Foldon éltek sok-sok évvel ezelitt.
Az emberek évezredek ota talalnak koviileteket sziklakban

vagy tavak mellett. Most mar tudjuk, hogy e koviiletek koziil
egyesek a dinoszauruszoktol szarmaznak.

Régen, ha valaki hatalmas koviiletekre bukkant, nem igazan tudta, mik azok.
Egyesek azt hitték, ezek olyan nagyobb allatok csontjai, mint a vizilé vagy az
elefant, amelyekro6l olvastak, vagy amelyeket lattak mar. Csakhogy némely csont,
amelyet talaltak, tal nagy volt még a legnagyobb elefanthoz vagy viziléhoz is. Az
ilyen hatalmas csontok miatt kezdtek egyesek az 6riasokban hinni.



_ Az 6rias fog rejtélye

To6bb szaz évvel ezelott Franciaorszagban egy embernek, akit Bernard
Palissynak hivtak, mas jutott az eszébe. Hires fazekas volt. Amikor az
agyagedényeit készitette, sok apro koviletet talalt az agyagban. Tanulmanyozta
a koviileteket, és leirta, hogy ezek egykori él6lények maradvanyai. Ez nem volt
1) elképzelés. De Bernard Palissy azt is leirta, hogy ezek az él6lények mar nem
élnek a F6ldon. Teljesen eltlintek. Kihaltak.

Vajon megjutalmaztak Bernard Palissyt a felfedezéséért? Nem! Bebortonozték
az elképzelésel miatt.

Ahogy telt az 1d6, néhany ember nyitottabb lett olyan 4j elképzelésekre,
amelyek azt irtak le, milyen lehetett a vilag a régmultban.

Aztan az 1820-as években egy hatalmas megkoviilt fogat talaltak Angliaban.
Ugy vélik, Mary Ann Mantell, Gideon Mantell koviiletkutaté felesége éppen
sétalgatott, amikor meglatott valamit, ami gy nézett ki, mint egy nagy kdéfog.
Mary Ann Mantell tudta, hogy a nagy fog egy koviilet, és hazavitte a férjének.

Mikor Gideon Mantell el6szor
meglatta a megkovilt fogat, azt
hitte, egy névényevié volt, mert lapos
és reddzott volt. Elkopott az étel
ragasatol. Majdnem akkora volt, mint
egy elefant foga. De egyaltalan nem
agy nézett ki, mint egy elefantfog.

Megkoviilt fog életnagysagu rajza




Az 6rias fog rejtélye m

Gideon Mantell felismerte, hogy a fogra rakédott kdzet nagyon régi. Tudta,
hogy ez olyan fajta kézet, amelyben Gshiill6k koviletei talalhatok. Lehet, hogy
a fog egy 6riasi novényevo hill6é, amely megragta az élelmét? Egy olyan hullgé,
amely mar nem létezik a Féldon?

A nagy fog alaposan zavarba hozta Gideon Mantellt. Egyetlen altala ismert
hiill6 sem ragta meg a taplalékat. A hiillck egyben nyelték le a taplalékukat, igy a
foguk nem kopott le. Ez rejtélyes volt.

Gideon Mantell elvitte a fogat egy londoni mizeumba, és megmutatta mas
tudodsoknak is. Senki nem értett egyet Gideon Mantell-lel abban, hogy ez egy
gigantikus hillé foga lenne.

Gideon Mantell megproébalt keresni egy olyan hiill6t, amelyiknek a foga
hasonlitott az ériasi fogra. Hosszu ideig nem bukkant semmire. Aztan egy nap
talalkozott egy tudodssal, aki leguanokat tanulmanyozott. A leguan Koézép- és Dél-
Amerikaban €16 nagytermetl novényevd hiill. Tobb mint két méter hosszura is
megndhet. A tudés mutatott Gideon Mantellnek egy leguanfogat. Végre! Ott volt
egy €16 hillé foga, amelyik hasonlitott a rejtélyes fogra. Csakhogy a megkdéviilt fog
sokkal-sokkal nagyobb volt.

Leguan

Egy leguanfog életnagysagu
rajza Gideon Mantell
jegyzetflizetébdl

ol




_ Az 6rias fog rejtélye

Ekkor Gideon Mantell gy hitte, a megkdviilt fog egy olyan allaté lehetett,
amelyik igy nézett ki, mint egy leguan. Csak éppen nem kétméteres volt. Gideon
Mantell ugy vélte, harminc méter hossza volt! A 1ényt Iguanodonnak nevezte el. Ez
azt jelenti, ,leguanfog”.

Gideon Mantellnek nem volt egy egész Iguanodon-csontvaza. De a csontokbdl,
amelyeket az évek soran 6sszegy(jtott, megprobalta kitalalni, hogyan nézhetett
ki. Szerinte a csontok arra utaltak, hogy az allat négy labon jart. Az egyik hegyes
csontrodl ugy vélte, szarv volt. Lerajzolta hat az Iguanodont szarvval az orran.

Gideon Mantell szerint ilyen volt az Iguanodon




Az 6rias fog rejtélye

Evekkel kés6bb szdmos egész Iguanodon-csontvazat talaltak. De csak
kilencméteresek voltak. A csontok azt mutattak, hogy idénként a hatsé6 labain
jart. Es amit Gideon Mantell orrszarvnak hitt, az 1gazabodl egy tiiske volt a
LShiuvelykujjan”! A felfedezések alapjan a tudosok megvaltoztattak elképzelésiiket
arrol, hogyan nézett ki az Iguanodon.

Gideon Mantell tévedett egy-két dologban. De egyuttal fontos

felfedezést is tett. Attol kezdve, hogy elGszor eszébe jutott, hogy
a megkoviilt fog névényevo hiill6é lehet, sok éven keresztiil
gyljtotte az adatokat és a bizonyitékokat, hogy
alatamassza, elgondolasai helyesek. Annak
koszonhetden, hogy végig gondosan probara
tette az elképzeléseit, Gideon Mantell

volt az els6 ember, aki bebizonyitotta,
hogy régen oriasi hiillok éltek
a Foldon. Aztan pedig kihaltak.

Evszéazadokkal kordbban
Bernard Palissyt bortonbe
vetették, amiért nagyjabol
ugyanezt vallotta. De Gideon
Mantell hires lett. Felfedezése
felkeltette az emberek A mostani tudésok szerint ilyen volt az Iguanodon
érdekl6dését, hogy még tobbet
tudjanak meg ezekrdl az 6riasi
hallgkrdl.

1842-ben egy Richard Owen nevil tudés elhatarozta, hogy sajat nevet ad a
kihalt hill6knek. Elnevezte 6ket Dinosauridanak. Ez azt jelenti, hogy ,félelmetesen
nagy gyik”’. Manapsag dinoszauruszoknak hivjuk ¢ket.




Kérdések Az orids fog rejtélye

1. Mi a koviilet?
sziklak feliilete

egy Orids csontjai

rrrrr
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elefantok fogai

2. A cikk szerint miért hittek régen egyesek az dridsokban?

3. Hol talalt Bernard Palissy koviileteket?

@ a szikldkon

az agyagban
@ egy foly6 mellett
@ egy Osvényen

4. Mi volt Bernard Palissy uj elképzelése?




Kérdések Az 6rias fog rejtélye

5. Miért bortonozték be Bernard Palissyt?

@ Az emberek nem voltak nyitottak az 0j elképzelésekre.

Gideon Mantellté] lopta az 6tleteit.

Kis koviileteket hagyott a cserepeiben.

©J0,

Tilos volt koviileteket tanulmanyozni Franciaorszagban.

6. Ki talalta a megkoviilt fogat Angliaban?

@ Bernard Palissy
Mary Ann Mantell
@ Richard Owen
@ Gideon Mantell

7. Mit tudott Gideon Mantell a hiill6kr6l, ami zavarba hozta a megkoviilt foggal kapcsolatban?

®
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A hiilléknek egyaltalan nem volt foguk.
A hiilloket kovek alatt talaltak meg.
A hiill6k nagyon régen éltek.

A hiill6k egyben nyelték le a taplalékukat.




Kérdések Az 6rias fog rejtélye

8. Gideon Mantell szerint a fog kiilonboz6 fajta 4llatokhoz tartozhatott. Ird be a tébldzatba, hogy a
fog mely tulajdonsagai miatt gondolhatta ezt!

Az allat fajtaja

Ami miatt ezt gondolhatta

Novényevo

A fog lapos, red6zott volt.

Oridsi él6lény

Hillé

9. Miért vitte Gideon Mantell a fogat egy mizeumba?
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Megkérdezni, hogy a mizeumé-e.
Bebizonyitani, hogy 6 egy koviiletszakérto.
Meghallgatni, mit gondolnak a tuddsok az elképzelésérdl.

Osszehasonlitani a fogat a tébbivel a mizeumban.

10. Egy tudos Gideon Mantellnek egy leguanfogat mutatott. Miért volt ez fontos Gideon

Mantellnek?
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11. Mit hasznalt fel Gideon Mantell, amikor megprobalta kitalalni, hogyan nézett ki az Iguanodon?

@ az 0sszegyjtott csontokat

mas tuddsok gondolatait

@ képeket konyvekbdl

@ mas hiillék fogait

12. Nézd meg a két képet az Iguanodonrol! Miként segitenek neked a megértésben?

13. A késobbi felfedezések bebizonyitottdk, hogy Gideon Mantell tévesen képzelte el az Iguanodon
kiilsejét. Toltsd ki a tablazatot!

Gideon Mantell szerint ilyen volt az A mai tudosok szerint ilyen volt az
Iguanodon Iguanodon

Az Iguanodon négy labon jart.

Az Iguanodonnak egy tiiske volt a

hiivelykujjan.

Az Iguanodon harminc méter hosszu volt.




“ Kérdések Az 6rias fog rejtélye

14. Mit taléltak kés6bb, ami ramutatott arra, hogy Gideon tévedett az Iguanodon kinézetével kap-
csolatban?

@ még tobb megkoviilt fogat

tudomanyos rajzokat

@ eleven Iguanodonokat

egész csontvazakat




Zahada obrovského zuba

1. Co je to fosilia?
Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuZivanie informacii Krajina spolu [dievéata]chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V| 753 75,1 75,8
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko $ 835 | 844 82,4
. . Slovenska republika 73,4 73,6 73,1
Pocet bodov: 1 Priemer krajin EU 80,3 80,2 80,6
Priemer krajin OECD 81,3 81,0 81,5

Medzindrodny priemer 75,0 754 74,6
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A B C* D 9
dievéata | 4,14 | 17,46 | 73,64 | 4,38 0,38
chlapci 3,52 | 21,11 | 73,14 | 2,22

2. Preco, podla ¢lanku, kedysi davno niektori udia verili v obrov?

1 - Prijatelha odpoved’
Odpoved preukazuje porozumenie, ze [udia kedysi davno verili v obrov, pretoZe nasli obrovské kosti/
kostry/fosilie.
POZNAMKA PRE KODEROV: Niektori Ziaci pouzivaju slovo ,obrie” ako synonymum pre ,velké” alebo
~ohromné”. Toto je prijatelné, pokial odpovede priamo neuvadzaju, ze [udia kedysi davno nasli kosti,
ktoré patrili obrom.

Priklady:

- Nasli kosti, ktoré boli prilis velké, aby patrili nie€omu, ¢o poznali.

- Nasli obrovské kosti, ktoré boli prilis velké, aby pochddzali z najviésieho hrocha.

- Nasli naozaj velké kosti

- Kosti boli také velké, Ze musia pochddzat' z obrov
0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie, Ze fudia kedysi davno verili v obrov, pretoze nasli obrovské
kosti/kostry/fosilie.

Priklady:
- Qbri st naozaj velki.

- Nasli obrie kosti. (VSimnite si, Ze vyznam slova ,obrie” je nejednoznacny.)
- Nasliveci, ktoré musia patrit obrom.

- Nasli kosti dinosaurov.

- Nasli kosti z obrov.




Zahada obrovského zuba

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |dievéata |chlapci
Proces porozumenia: Ceské republika > 59,6 62,7 56,5
Vyvodzovanie priamych zaverov Madars"‘f : > 56,2 54,6 57,5
Poéet bodov: 1 Slovenska republika A 603 60,5 60,1
ocet bodov: Priemer krajin EU 56,7 58,5 55,1
Priemer krajin OECD 57,9 59,9 56,2

Medzinarodny priemer 53,3 55,8 51,0

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
0 1 9

dievéata | 34,31 | 6047 | 5,23
chlapci 32,80 | 60,10 | 7,10

3. Kde nasiel Bernard Palissy fosilie?
Spravna odpoved: B*

Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 76,6 76,3 77,5
Vyhladanie explicitne uvedenej informécie Madarsko > 742 | 766 721
Poéet bodov: 1 Slovenska republika V| 68,9 67,5 70,3
° Priemer krajin EU 73,9 75,5 72,6
Priemer krajin OECD 74,3 75,8 72,9
Medzinarodny priemer 70,6 73,2 68,3

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):

A B* C D 9
dievcata | 15,36 | 67,54 | 12,81 | 3,30 | 0,99
chlapci 9,56 | 70,25 | 16,56 | 3,18 0,45

4. Ktory nazor Bernarda Palissyho bol novy?

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie, ze novy nazor Palissyho bol ten, ze niektoré fosilie patrili zvieratam,
ktoré uz na zemi neziju, uplne vymizli alebo vyhynuli.

Priklady:

- Fosilie mézu patrit vyhynutym zvieratdm.

- Niektoré patrili tvorom, ktoré uz na zemi nezija.

- Jeho ndzor bol ten, Ze niektoré zvieratd uplne vyhynuli!
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0 - Neprijatelna odpoved'

Odpoved nepreukazuje porozumenie nového nazoru Palissyho. M6Ze odkazovat na nazor Palissyho, Ze
fosilie kedysi patrili Zivym tvorom alebo méze uvadzat nejaky fakt o Palissyho praci.

Priklady:

- Fosilie su zvysky Zivych tvorov.

- Plazy vyhynuli.

- Vhline nasiel fosilie.

- Boltosldvny hrnéiar.

- Skumal fosilie.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 386 38,3 38,9
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko A 398 | 419 | 378
a informacii Slovenskd republika A\ 294 32,5 26,4
. Priemer krajin EU 24,4 26,2 22,7
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 243 | 261 | 226

Medzinarodny priemer 24,7 27,0 22,4

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9

dievéata | 55,53 | 32,47 | 12,00
chlapci | 57,12 | 26,44 | 16,44

5. Preco Bernarda Palissyho zatvorili do vézenia?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu [dievcata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 631 63,0 63,4
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko _ AN 600 | 609 | 591
Poéet bodov: 1 Slovenska republika =>| 57,5 59,3 55,6
ocet vodov. Priemer krajin EU 56,7 58,2 55,5
Priemer krajin OECD 57,5 58,9 56,2

Medzinarodny priemer 53,7 55,3 52,2
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

A* B C D 9
dievcata | 59,32 | 20,19 | 5,70 | 13,85 | 0,93
chlapci 55,56 | 18,43 | 825 | 17,24 | 0,52
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I EEEEE————————————
6. Kto nasiel v Anglicku fosiliu zuba?

Spravna odpoved: B*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuZivanie informacii  [Krajina spolu |dievcata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 806 81,0 80,0
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie ~ |Madarsko W 680 | 698 | 665
Poéet bodov: 1 Slovenska republika N 793 80,6 78,1
‘ Priemer krajin EU 73,6 70,8 63,0
Priemer krajin OECD 72,7 76,3 69,2
Medzinarodny priemer 67,7 71,5 64,1

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

A B* C D 9
dievéata | 7,63 | 80,61 1,52 |1 10,02 | 0,22
chlapci 7,60 | 78,07 | 1,75 | 1244 | 0,14

7. Ktory poznatok Gideona Mantella o plazoch spravil fosilny zub zahadnym?
Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 724 74,3 70,4
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko AN 703 | 707 70,0
Poéet bodov: 1 Slovenska republika AN 655 69,1 62,0
‘ Priemer krajin EU 61,7 64,2 59,6
Priemer krajin OECD 61,8 64,0 59,7

Medzinarodny priemer 57,1 59,7 54,6
Pocetnost odpovedi slovenskych zZiakov (v %):

A B C D* 9
dievcata | 6,56 6,54 | 17,33 | 69,10 | 047
chlapci 7,22 749 | 23,04 | 61,99 | 0,27

L
8. Gideon Mantell si myslel, Ze zub mohol patrit réznym druhom Zivocichov. Vypln tato tabulku,
aby si zdovodnil/a, preco si to myslel.

POZNAMKA PRE KODEROV: KAZDA Z DVOCH CASTIi TEJTO OTAZKY SA BUDE HODNOTIT
SAMOSTATNE.
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OBROVSKY TVOR

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie charakteristike, ktorad naznacuje, ze fosilny zub mohol patrit
obrovskému tvorovi.

Druh zivocicha Preco si to myslel
Bylinozravec Zub bol plochy a mal nerovny povrch.
Obrovsky tvor Odpoved uvadza obrovsku velkost fosilneho

zuba (taky velky ako zub slona)

Plaz Odpoved naznacuje, ze:

1) hornina, v ktorej sa nasiel, bola taky druh
horniny, v ktorej sa nasli fosilie plazov, ALEBO

2) fosilny zub sa podobal/vyzeral ako zub
leguana/plaza

0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie charakteristike, ktord naznacuje, ze fosilny zub mohol
patrit obrovskému tvorovi. Odpoved sa méze odvolavat na text - na zaciatok pasaze o fosiliach vo
vseobecnosti, skor nez na Gideonovu hypotézu o fosilnom zube.

Priklady:

- Niektori si mysleli, Ze velké kosti pochddzaji z ohromnych zvierat.

- Bol opotrebovany.

- Vyzeral ako zub slona. (VSimnite si, Ze toto je nepresna odpoved. V texte je uvedené,

ze ,vbbec sa na zub slona nepodobal)

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuZivanie informacii  [Krajina spolu [dievéatalchlapci
Proces porozumenia: Ceska republika V[ 316 | 317 31,9
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko _ AN 421 | 406 43,6
a informacii Slc?venska re”publlka V| 34,6 33,9 35,3
. Priemer krajin EU 38,6 39,8 37,7
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 406 | 418 | 397
Medzindrodny priemer 33,7 34,8 32,7

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9

dievcata | 48,67 | 33,90 | 17,43
chlapci 45,64 | 3532 | 19,04
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PLAZ

1 - Prijatelha odpoved

Odpoved preukazuje porozumenie charakteristike, ktord naznacuje, Ze fosilny zub mohol patrit plazovi.

Druh zivocicha Preco si to myslel
Bylinozravec Zub bol plochy a mal nerovny povrch.
Obrovsky tvor Odpoved uvadza obrovsku velkost fosilneho

zuba (taky velky ako zub slona)

Plaz Odpoved naznacuje, ze:

1) hornina, v ktorej sa nasiel, bola taky druh
horniny, v ktorej sa nasli fosilie plazov, ALEBO

2) fosilny zub sa podobal/vyzeral ako zub
legudna/plaza

0 - Neprijatelha odpoved

Odpoved nepreukazuje porozumenie charakteristike, ktord naznacuje, Ze fosilny zub mohol patrit
plazovi.

Priklady:
- Zerierastliny.
- Plazy potravu prehltali.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost zZiakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 230 23,8 22,5
Interpretécia a integracia myslienok Madarsko > 172 | 161 18,6

. _ Slovenskarepublika =»| 17,8 19,4 16,4
a informacii : =

. Priemer krajin EU 17,7 18,6 16,9

Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 188 | 198 | 180

Medzinarodny priemer 15,4 16,3 14,7
Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 9
dievcata | 62,14 | 19,35 | 18,51
chlapci 60,03 | 16,38 | 23,58

Charakteristika otdzky:

Pozn.: Uvedené su percentd Ziakov, ktori zodpovedali spravne obidve casti otazky sucasne.

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu |diev¢ata |chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika MN 174 18,8 16,3
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko > 135 | 118 154
a informacii Slovenskd republika = 12,2 11,0 13,3
. Priemer krajin EU 13,5 14,2 12,9
Pocet bodov: 2 Priemer krajin OECD 14,6 15,3 14,0
Medzinarodny priemer 11,5 12,1 11,1

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 2 9
dievcata | 44,51 | 31,16 | 11,04 | 13,29
chlapci 46,89 | 25,06 | 13,32 | 14,73

Pozn.: Uvedené st percenta ziakov, ktori bud
zodpovedali spravne obidve ¢asti otazky sacasne (2),
alebo zodpovedali spravne jednu akukolvek ¢ast otazky

(1).
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9. Preco Gideon Mantell zobral zub do muzea?

Spravna odpoved: C*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievcata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 664 65,5 67,1
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko D 622 | 585 | 659
. Slovenskd republika =»| 62,8 60,8 65,1
Pocet bodov: 1 Priemer krajin EU 624 | 623 | 626
Priemer krajin OECD 61,9 57,2 55,4

Medzindrodny priemer 57,8 58,3 57,4

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A B C* D 9
dievéata | 3,76 | 9,55 | 60,79 | 25,30 | 0,61
chlapci | 232 | 937 | 65,08 | 22,72 | 0,51

10. Vedec ukazal Gideonovi Mantellovi leguani zub. Preco to bolo pre Gideona Mantella d6lezité?

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie, ze zub leguana podporil teériu Gideona Mantella, Ze fosilny zub
mohol patrit obrovskému plazovi.

Priklady:

Alebo odpoved preukazuje vieobecnejsie porozumenie, ze leguani zub vyzeral ako fosilny zub.
Priklady:

Zub legudna ukdzal, Ze jeho fosilia mohla pochddzat z plaza.
Pomohlo mu to zistit, akému druhu Zivocicha zub patril.

Zub potvrdil, Ze mal pravdu.

Potvrdilo mu to, ¢o si myslel.

Bol plochy a mal nerovny povrch.
Legudni zub vyzeral ako fosilny zub.
Mobhol vidiet, Ze vyzerali rovnako.
Mohol povedat, Ze to bol taky isty zub.
Stravil roky hladanim rovnakého zuba.

0 - Neprijatelna odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie délezitosti lequanieho zuba.
Priklady:

Chcel byt'sldvny.

Myslel si, Ze by mohlo byt zaujimavé vidiet zub legudna.

Chcel sa dozvediet viac o plazoch.

Zub ukdzal, Ze bol bystry. (VSimnite si, ze tato odpoved je prilis vagna, pretoze sa
zameriava viac na jeho osobnu charakteristiku nez na jeho objav.)

Chcel porovnat zuby. (Vsimnite si, Ze odpoved nenaznacuje doélezZitost
porovnania.)
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Charakteristika otdzky:

Ciel'éitania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievéata [chlapci
Proces porozumen"a: Ceské republika ¢ 56,2 55,9 56,7
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko : 2 415 | 426 | 407
a informacii Slovenska republika = 39,9 39,0 41,0
Priemer krajin EU 39,2 40,1 38,7
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 406 | 415 | 399

Medzinarodny priemer 34,0 35,3 32,9

Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
0 1 9

dievéata | 51,24 | 3899 | 9,77
chlapci | 47,11 | 41,02 | 11,88

11. Co Gideon Mantell pouzil, ked sa snazil prist na to, ako Iguanodon vyzeral?
Spravna odpoved: A*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost Ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii  [Krajina spolu [dievéata [chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika N 676 66,6 69,0
Vyhladanie explicitne uvedenej informacie Madarsko > 627 | 637 61,7
Poéet bodov: 1 Slovenskd republika =»[ 61,2 59,2 63,3
‘ Priemer krajin EU 60,3 60,3 60,8
Priemer krajin OECD 59,7 59,4 60,2
Medzindrodny priemer 57,1 57,7 56,9
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
A* B C D 9

dievéata | 59,24 | 9,05 523 | 26,04 | 0,43
chlapci 63,32 | 7,65 4,23 | 23,91 | 0,89

12. Pozri sa na dva obrazky Iguanodona. Co ti poméhaja pochopit?

2 - Uplné porozumenie

Odpoved preukazuje porozumenie, ze obrazky ukazuji zmeny vo vedeckych predstavach alebo
ukazuju predstavy réznych ludi o Iguanodonovi.

Priklady:

- Zevedci si v suc¢asnosti myslia, Ze Iguanodon vyzeral inak, nez si myslel Gideon Mantell.

- Ukazuju, ako sa zmenili predstavy ludi o tom, ako Iguanodon vyzeral.

- Ukazuju, ze rézniludia mali r6zne predstavy o tom, ako vyzeral.

- Aké rozdielne boli ndzory

- Podla Gideona Mantella kosti odhalili, Ze Iguanodon chodil na $tyroch nohdch, ale vedci

neskér zmenili ndzor.

Alebo odpoved preukazuje vieobecnejsie porozumenie, ze leguani zub vyzeral ako fosilny zub.

Priklady:
- Ukazuju, Ze Gideon urobil v niektorych veciach chybu.

- Zeludia obcas robia chyby
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1 - Ciastoéné porozumenie

Odpoved preukazuje vseobecnejsie porozumenie, Ze lguanodony vyzeraju na tychto dvoch
obréazkoch odlisne.

Priklady:

- Ukazuju, ze vyzeraja odlisne.
Alebo odpoved opisuje nejaky rozdiel medzi tymito dvoma obrazkami bez zmienky o zmenéch vo
vedeckych predstavach alebo o tom, ¢o si rozni fudia mohli mysliet.

Priklady:
- Jeden md 4 nohy, druhy md 2.

Alebo odpoved explicitne odkazuje na jeden z obrazkov bez zmienky o zmenéch vo vedeckych
predstavach alebo o tom, ¢o si rézni ludia mohli mysliet.

Priklady:
- Ze Gideon si myslel, Zze mal roh.

0 - Bez porozumenia

Odpoved nepreukazuje porozumenie Ucelu tychto obrazkov. Odpoved méze opisovat nejaku
$pecificku ¢rtu jedného z obrazkov alebo opisovat, ¢o maju obrazky spolo¢né.

Alebo odpoved méze uvadzat nepresnu interpretéciu, Ze skor nez predstavy fudi, sa postupom casu
zmenil vzhlad samotného Iguanodona.

Priklady:
- Ukazuju, ako vyzerali.

- Pomdhaji ndm porozumiet, ako sa Iguanodon v priebehu rokov zmenil.
- Ukazuju mi, Ze jedli rastliny.
- Mali4 nohy.

Charakteristika otdzky:

Ciel'citania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre Z|skavan.|e a vyuzivanie informacii Krajina spolu_|dievéata [chlapci
Proces porozumenia: Ceskarepublika v 194 19,9 19,3
Zhodnotenie obsahu, jazyka a textovych Madarsko V| 190 20,7 17,3
prvkov Slovenskarepublika = 24,3 24,0 24,4
Pocéet bodov: 1 Pr!emerkraj.lln EU 25,0 26,1 23,9

Priemer krajin OECD 25,2 26,3 24,2

Medzinarodny priemer 22,0 23,2 20,8

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 2 9
dievéata | 62,28 | 1459 | 9,44 | 13,69
chlapci | 57,67 [ 16,89 | 7,50 | 17,94




Zahada obrovského zuba

13. Neskorsie objavy ukazali, Ze Gideon Mantell sa mylil v tom, ako Iguanodon vyzeral.
Vypln prazdne policka a tabulku dokondi.

POZNAMKA PRE KODEROV: KAZDA Z TROCH CASTi TEJTO OTAZKY SA BUDE HODNOTIT
SAMOSTATNE.

1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie odlisSného spésobu, ako podla Gideona Mantella a vedcov v
sucasnosti lguanodon chodil alebo stal.

Co si Gideon Mantell myslel o tom, ako Co si vedci v siéasnosti myslia o tom, ako
Iguanodon vyzeral Iguanodon vyzeral
Iguanodon chodil na styroch nohach Iguanodon (niekedy) chodil/stal na dvoch/

zadnych nohach.

Iguanodon mal roh (na hlave/tvari/nose) Iguanodon mal bodec na palci.
ALEBO, bodec mal na hlave/tvari/nose

Iguanodon bol dlhy 30 metrov. Iguanodon bol dlhy 9 metrov.

0 - Neprijatelha odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie sposobu, ako podla vedcov v stcasnosti Iguanodon chodil alebo
stal.

Priklady:
- dve
- Stdl.

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 63,1 62,0 64,6
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko AN 646 | 632 | 659
. L s Slovenskdrepublika =»| 53,8 53,7 53,9
a informacii : —
. Priemer krajin EU 5655 56,6 56,6
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 582 | 582 | 584
Medzinarodny priemer 49,0 49,3 48,9

Pocetnost odpovedi slovenskych zZiakov (v %):
0 1 9

dievéata | 31,84 | 53,74 | 14,42
chlapci | 30,33 | 53,94 | 15,73
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1 - Prijatelha odpoved

suc¢asnosti lguanodon bodec.

Odpoved preukazuje porozumenie odlisnosti v tom, kde mal podla Gideona Mantella a vedcov v

Co si Gideon Mantell myslel o tom, ako
Iguanodon vyzeral

Co si vedci v su¢asnosti myslia o tom, ako
Iguanodon vyzeral

Iguanodon chodil na styroch nohach

Iguanodon (niekedy) chodil/stal na dvoch/
zadnych nohach.

Iguanodon mal roh (na hlave/tvari/nose)
ALEBO, bodec mal na hlave/tvari/nose

Iguanodon mal bodec na palci.

Iguanodon bol dlhy 30 metrov.

Iguanodon bol dlhy 9 metrov.

0 - Neprijatelha odpoved’

Priklady:
- Roh na palci

- Bodec na chrbte
- Nemal bodec na palci

Odpoved nepreukazuje porozumenie toho, kde mal podla Gideona Mantella Iguanodon bodec.

Charakteristika otdzky:

) v s

Ciel'¢itania:

Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii
Proces porozumenia:

Interpretdcia a integracia myslienok

a informdcii

Pocet bodov: 1

Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):

Krajina spolu |dievcata |chlapci
Ceska republika =>| 53,8 55,2 53,0
Madarsko N 574 56,6 58,0
Slovenska republika =>| 53,1 55,1 51,2
Priemer krajin EU 54,5 55,8 53,5
Priemer krajin OECD 55,9 57,0 55,1
Medzindrodny priemer 47,7 49,3 46,3

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 9

dievéata | 31,39 | 55,10 | 13,51

chlapci 31,08 | 51,22 | 17,70
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1 - Prijatelha odpoved’

Odpoved preukazuje porozumenie rozdielnej predstave o tom, akd bola podfa Gideona Mantella a
vedcov v sucasnosti dlzka Iguanodona.

Co si Gideon Mantell myslel o tom, ako Co si vedci v su¢asnosti myslia o tom, ako
Iguanodon vyzeral Iguanodon vyzeral
Iguanodon chodil na styroch nohach Iguanodon (niekedy) chodil/stal na dvoch/

zadnych nohach.

Iguanodon mal roh (na hlave/tvari/nose) Iguanodon mal bodec na palci.
ALEBO, bodec mal na hlave/tvari/nose

Iguanodon bol dlhy 30 metrov. Iguanodon bol dlhy 9 metrov.

0 - Neprijatelna odpoved’

Odpoved nepreukazuje porozumenie toho, aky dlhy bol Iguanodon podla vedcov v sucasnosti.
Priklady:
- Nebol dlhy 30 metrov.
- 2metredlhy

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu [dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika AN 526 52,1 52,8
Interpretécia a integracia myslienok Madarsko A 487 | 441 53,3
. FRT Slovenskd republika | 38,7 384 39,2
a informacii - )
. Priemer krajin EU 45,3 45,4 45,4
Pocet bodov: 1 Priemer krajin OECD 46,9 46,7 47,3
Medzinarodny priemer 40,3 40,8 39,9

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):

0 1 9
dievcata | 44,39 | 3842 | 17,19
chlapci 39,31 | 39,15 | 21,54

Charakteristika otdzky:

Pozn.: Uvedené su percentd Ziakov, ktori zodpovedali spravne vietky tri Casti otazky sucasne.

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuZivanie informacii Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika => 39,0 39,8 38,6
Interpretacia a integracia myslienok Madarsko , A 405 | 382 | 427
a informacii Slovenska republika V| 304 29,5 31,4
Priemer krajin EU 36,3 36,7 36,1
Pocet bodov: 3 Priemer krajin OECD 376 | 376 | 378
Medzinarodny priemer 31,7 32,1 31,3
Pocetnost odpovedi slovenskych Ziakov (v %):
Pozn.: Uvedené su percenta ziakov, ktori bud zodpovedali 0 1 2 3 9

spravne vSetky tri ¢asti otazky sucasne (3), zodpovedali
spravne akékolvek dve Casti otazky (2), alebo zodpovedali
spravne jednu akukolvek ast otazky (1).

dievcata | 21,46 | 19,32 | 19,74 | 29,53 | 9,95
chlapci 25,77 | 14,39 | 17,90 | 31,38 | 10,57
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14. Co také sa naslo, ¢o ukdzalo, Ze sa Gideon mylil v tom, ako Iguanodon vyzeral?
Spravna odpoved: D*

Charakteristika otdzky:

Ciel'¢itania: Uspesnost ziakov vybranych krajin (v %):
Citanie pre ziskavanie a vyuzivanie informacii Krajina spolu |dievéata|chlapci
Proces porozumenia: Ceska republika > 58,7 56,5 61,0
Vyvodzovanie priamych zaverov Madarsko A 636 | 631 | 638
Poéet bodov: 1 Slovenska republika ¥ 51,7 49,4 54,0
‘ Priemer krajin EU 58,1 55,8 60,4
Priemer krajin OECD 58,5 56,3 60,8
Medzinarodny priemer 51,8 50,1 53,5

Pocetnost odpovedi slovenskych ziakov (v %):
A B C D* 9
dievéata | 14,12 | 23,29 | 10,97 | 49,42 | 2,20
chlapci | 12,80 | 17,10 | 12,58 | 54,01 | 3,50
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